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  الإهداء                              

    الرحيم الرحمن الله بسم 

على  السلام و الصلاة و رب العالمين g دالحم   

صحبه و  اله على و النبي الأمين محمد سيدj الكريم رسوله

:                                    بعد  أجمعين أما

   تقديرا الكريمين، والدي إلى العمل هذا أهدي

 . العظيم بفضلهما وعرفاj لهما،   

  كبدي لذات  فزوجتي والى قرة عيني  إلى أهديه كما

لادي عبد السميع وعقبة ابن jفع والى جميع         أو

 صدقائىاوجميع   سرتىأ

على عملي الأستاذ  شرفالم إلى العمل هذا أهدي كما

 كل  إلى و   الديمغرافيا  أساتذة كل محمد صالي والى 

لاجتماع قسم اساتذة   .علم ا

  

  فتحيخنفر                                              
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  شكر وتقدير

  

 على السلام و الصلاة و العالمين رب � الحمد

 أما.أجمعين  صحبه و آله على و المرسلين أشرف

 الشكر بخالص القدير العلي الله إلى أتوجه فإني بعد

 ما فضله و ني بعونهأمد الذي الثناء و التقدير و

المشرف  الأستاذ إلى.الدراسة هذه إنجاز من مكنني

 علينا يبخل ولم هدومجه بذل بكل الذي صالي محمد

 بكلمة لا و بحرف

بمعلومة من كل أستاذة  لنا والذين ساهم

 ة،أساتذة علم الاجتماع عام ةخاص الديموغرافيا

 .الجزيل بالشكر لهم نقدم كما
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  الصفحة  ولاعنـــوان الجـــد  رقم الجدول

  13  .2008الي غاية 1998يبين عدد  سكان الجزائر خلال الفترة الممتدة من سنة  )1. 2(

  23  .2008الى غاية 1998يبين تطور عدد البطالين في الجزائر من سنة   )3.1(

  28  .علاقة الارتباط  لبيرسون بين معدل النمو السكاني ومعدل البطالة:  )1.4(

  28  .طي البسيط بين معدل النمو السكاني  و معدل البطالة معلمات الانحدار الخ  )2.4(

  30  .نتائج اختبار المعلمتين الخاصتين بمعدل النمو السكاني ومعدل البطالة  )43.(

  31  .علاقة الارتباط لبيرسون بين نسبة  السكان في سن العمل ومعدل البطالة  )4.4(

  31  .لسكان في سن العمل ومعدل البطالةمعلمات الانحدار الخطي البسيط بين نسبة  ا  )5.4(

  33  .نتائج اختبار المعلمتين الخاصتين Hلنسبة  لسكان في سن العمل ومعدل البطالة  )46.(

  34  .علاقة الارتباط  لبيرسون بين معدل الخصوبة  و معدل البطالة في الجزائر  ) 7.4(

  34  .معدل البطالة في الجزائر معلمات  الانحدار الخطي البسيط بين معدل الخصوبة  و  )8.4(

  35  .نتائج اختبار المعلمتين الخاصتين بمعدل الخصوبة  و معدل البطالة في الجزائر  ) 9.4(

  36  .علاقة الارتباط لبيرسون بين أمل  الحياة عند الولادة ومعدل البطالة في الجزائر  )10.4( 

  37  .ند الولادة و معدل البطالةمعلمات الانحدار الخطي البسيط بين أمل الحياة ع  )11.4(

  39  .نتائج اختبار المعلمتين الخاصتين لأمل الحياة عند الولادة ومعدل البطالة  )12.4(

  40  .علاقة الارتباط  لبيرسون بين معدل الإعالة العمرية ومعدل البطالة في الجزائر  )13.4(

  40  .رية ومعدل البطالةمعلمات الانحدار الخطي البسيط بين معدل الإعالة العم  )14.4(

  24  :نتائج اختبار المعلمتين الخاصتين  بمعدل الإعالة العمرية ومعدل البطالة   )15.4(

  43  .علاقة الارتباط  لبيرسون بين معدل المواليد ومعدل البطالة في الجزائر  )16.4(

  43  .معلمات الانحدار الخطي البسيط بين معدل المواليد ومعدل البطالة  )17.4(

  44  :نتائج اختبار المعلمتين الخاصتين  بمعدل المواليد ومعدل البطالة   )18.4( 

  45  .علاقة الارتباط  لبيرسون بين معدل الوفيات ومعدل البطالة في الجزائر  )19.4(

  46  . معلمات الانحدار الخطي البسيط بين معدل المواليد ومعدل البطالة    )20.4(

  47  .الوفيات ومعدل البطالة متين الخاصتين  بمعدلنتائج اختبار المعل  )21.4(

  49  .معلمات الانحدار الخطي المتعدد لكل المتغيرات المستقلة المدروسة والمتغير التابع المتمثل في معدل البطالة  ) 22.4(

  51  .ملخص نموذج الانحدار الخطي المتعدد بين معدل البطالة وبقية المتغيرات المفسرة له  )23.4(

  52  :نتائج اختبار معنوية  المعالم  بين المتغيرات المستقلة مجتمعة والمتغير التابع المتمثل في معدل البطالة  )24.4(
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  الصفحة  عنـــوان الش�ــــل  رقم الش�ـل

  14  2008الي غاية 1998لسكان الجزائر خلال الفترة الممتدة من سنة  أعمدة بيانية )2.1(

  22  2008الى غاية 1998الجزائر من سنة  في  ثل تطور عدد البطالينمنحنى بياني يم  )3.1(

  27   (TC)معدل البطالةو (TAP)شكل الانتشار بين معدل النمو السكاني  )1.4(

  30  .معدل البطالةو  السكان في سن العملشكل الانتشار بين نسبة   )2.4(

  33  . شكل الانتشار بين معدل الخصوبة و معدل البطالة  )3.4(

  36  .معدل البطالة  و  الحياة عند الولادة   ملأ شكل الانتشار بين   )4.4(

  39  .معدل البطالة   والعمرية  الإعالة معدلشكل الانتشار بين   )5.4(

  42  .معدل البطالة  و  المواليد معدلشكل الانتشار بين   )6.4(

  45  .معدل البطالة و الوفيات معدلشكل الانتشار بين   )7.4 (

 قائمــة الأش�ــال



 

 أ 
 

  مقدمة

 من مرموقا مكاP مازالت تحتل و العصور أقدم مند الاقتصاديين و الفلاسفة و الساسة اهتمام السكانية المسألة شغلت لقد   

 الفترة في الإنساني اeتمع يواجهها التي القضاb المعقدة إحدى السكانية المشكلة أصبحت حيث، التطبيقية و النظرية الناحية

 العالمية إلى الإقليمية الحدود تجاوزت أبعادها فإن eتمعا و الفرد ما تمس بقدر و ، النامية البلدان في jلخصوص و المعاصرة

 القاهرة مؤتمر أهمها كان دولية مؤتمرات عدة لأجلها عقد حيث . لها التصدي و مواجهتها على الدول تفرض أصبحت حتى

  .1994 برسبتم في التنمية و للسكان الدولي

 معوقات من أصبحت التي الزbدة هذه الوفيات، معدل على المواليد معدل لزbدة نتيجة السكاني النموع معدلات  ترتف     

 ذكر وعلى والنامية، المتقدمة العالم دول من كثير مستوى على والاجتماعي الاقتصادي مسارها وفي القومية وخططها التنمية

 بدأ الاستقلال فمنذ السريع، الديموغرافي النمو مشكلة من تعاني كانت التي لالدو  هذه بين من واحدة فالجزائر الأخيرة هذه

 كل المعيشي، المستوى وتحسن العمل فرص توفر وكذا اeاني، التعليم وانتشار �نواعها الصحية الخدمات لتوفر نتيجة النمو في

الكبير، ومن سلبيات  الديموغرافي النمو إلى أدى ما هذا الوفيات، عدد وانخفاض المواليد عدد زbدة في ساعدت العوامل هذه

 خطط واستراتيجيات لوضع هذا النمو الهائل ترتب عنه مشكلات اقتصادية واجتماعية، منها مشكلة البطالة فسعت  الدولة

  .ناصب العملوم السكان عدد بين الموازنة من نوع تحقيق أجل من الثقافية و الاجتماعية الاقتصادية، لاتeاا جميع في تنموية

تحدث البطالة بسبب تدهور العلاقة بين النمو السكاني وبين النمو الاقتصادي أي بسبب زbدة معدل نمو السكان 

سنة، ومن ]59-15[وتغير حجمهم ونوعهم عبر الزمن مما يؤدي إلى زbدة عدد أفراد القوة البشرية أي الفئة النشطة 

إلى بحثنا هذا  فى موضوع اشتغلوا وبين عدم توفر فرص العمل، ولهذا فتطرقنا سيدخلون سوق الشغل والذين لم يسبق لهم أن

 ميحيث تم تقس  2008إلى غاية  1998دراسة النمو السكاني و�ثيره على البطالة في الجزائر خلال الفترة الممتدة من  

  :إلى أربعة فصول وهى كالتالي البحث  

وأهداف وأهمية  واقتراح الفرضيات وفيه سنتطرق إلى طرح الإشكالية ةHلإطار المنهجي للدراسيتعلق  :الفصل الأول

 .هذه الدراسة ومن ثم تحديد مفاهيم متغيرات الدراسة



 

 ب 

 

الديموغرافي  لوسنتناول فيه عوامل النمو الديموغرافي و المراحل الأساسية للانتقا Hلنمو السكانييتعلق  :الفصل الثاني

  .لجزائر خلال فترة الدراسة ومراحله وكذلك تطور عدد السكان ا

، وفيه سنتناول عدة تعريفات للبطالة، وأنواعها وانعكاسا�ا الاجتماعية بظاهرة البطالةيتعلق  :الفصل الثالث

  .  والاقتصادية على اeتمع ثم تطور عدد البطالين في الجزائر خلال فترة الدراسة 

ويحتوي على  لإجراءات المنهجيةH الأول يتعلق،  جزئيينيحتوي على الجانب التطبيقي وينقسم الى  :رابع الفصل

التي  والبياPتماني واeال المكاني، والمنهج المستخدم ومصادر جمع البياPت والتي تتمثل في المعطيات ز مجالات الدراسة اeال ال

  .تم جمعها من الديوان الوطني للإحصائيات

تحقق من صحة فرضيات اليتعلق بتحليل وتفسير النتائج المتوصل إليها، و  والجزء الثاني وهو المهم في هذه الدراسة وهو

  .      الدراسة وأخيرا الإجابة عن تساؤلات الدراسة
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  :الإشكالية - 1
دى أكبر المشكلات يعد النمو الديموغرافي المتسارع في اeتمعات الحديثة والنامية منها على وجه الخصوص من إح     

ومنها دول  التي تؤرق الكثير من الحكومات و الهيئات المسؤولة عن التنمية بمفهومها الشامل في الكثير من دول العالم،

العالم الثالث التي شهدت نموا متزايدا في النصف الأخير من القرن الماضي،وهذا نتيجة لتحسين الظروف الاجتماعية 

ك اهتمام الدولة ejال الصحي وتحسين مستوى المعيشية ، مما أدى إلى التزايد الهائل في عدد وكذل,والاقتصادية للسكان 

خاصة على , السكان الناتج عن ارتفاع عدد المواليد وانخفاض عدد الوفيات حيث أن هذه الزbدة كان لها عدة مخلفات

ئقا لدى الكثير من الدول في تحقيق التنمية، حيث الجانب الاجتماعي وترتب عنها مشكلة البطالة، هذه الأخيرة تعتبر عا

أصبحت تشكل الشغل الشاغل jلنسبة لها، كما أن للبطالة أبعاد مختلفة بحكم أ¥ا ظاهرة ديموغرافية و اقتصادية 

واجتماعية في نفس الوقت ولما لها من آ7ر سلبية عديدة على تركيبة اeتمع، ومن أهم الخصائص التي توضح التغيرات 

الحاصلة في معدل البطالة هي نسبة العاطلين من الملتحقين الجدد بسوق العمل أي العاطلين الذين لم يسبق لهم العمل 

نأى عن تلك المشكلات، فهي تعاني من نمو سكاني يشكل عبئا على بم، فالجزائر ليست والتي تعاني منها كل اeتمعات

من  % 63.9د الأكثر من حيث القوة العددية، حيث أن أكثر من بيئة العمل، خاصة jلنسبة لفئة الشباب التي تع

سنة، أي من هم في سن العمل بناءا على معطيات الديوان الوطني ) 59-15(السكان هم من الفئة العمرية 

و الباحثين عن العمل، مما  ، فهناك اذا مشكلة عدم التوازن بين متطلبات الأنشطة الاقتصادية2008للإحصائيات لسنة 

دى الى ضعف نسبة القوة العاملة الى مجموع السكان، و تسبب في تدني مستوى �هيلها مقارنة jلدول المتقدمة، مما أ

 إلىساهم في ازدbد نسبة البطالة، خاصة لدى فئة المتخرجين الجدد من ذوي الشهادات العليا، كما أدى الخلل في التوازن 

البحث في  إلىالعاطلين عن العمل، كل هذا يؤدي بنا  تحد من عدد أنكن لها نقص مصادر تمويل المشاريع التنموية التي يم

  .وتطورها العلاقة بين سرعة النمو السكاني و �ثيرها على القوى العاملة

لهذا سنتطرق لدراسة �ثير النمو السكاني من خلال التطرق إلى أهم المتغيرات التي تؤثر فيه، و �ثيره على ظاهرة 

 بلغ عدد السكانحيث  2008خلال تعداد %11.7لجزائر والتي عرفت بدورها نموا متزايدا وذلك بمعدلالبطالة في ا

بطال خلال  0116900 بـوتم حصر عدد البطالين في الجزائر  نسمة 4080303حسب الديوان الوطني للإحصائيات

  :حور في التساؤل الرئيسي التاليمشتغل، وعليه فان إشكالية الدراسة تتم9146000وعدد المشتغلين بـ   2008تعداد 
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الإطار المنهجي       :                                                                الفصل الأول  

�ثير النمو الديموغرافي على التغيرات الحاصلة في معدل البطالة في الجزائر  خلال الفترة الممتدة من  مدىما �

 ؟2008الى غاية 1998

 :التساؤلات الفرعية �

 هل تتأثر معدلات البطالة jلتغيرات الحاصلة في معدلات المواليد و الوفيات في الجزائر؟ -

  معدلات البطالة في الجزائر؟و  متغيرات المتعلقة jلنمو السكاني  بين )طردية أم عكسية(نوع العلاقة ما  -

  : الرئيسية الفرضية -2

 .2008 إلى 1998يؤثر النمو الديموغرافي على التغيرات الحاصلة في معدل البطالة خلال الفترة الممتدة من  �

 :الفرعية فرضياتال �

 .ة jلتغيرات الحاصلة في معدلات المواليد و الوفيات في الجزائرتتأثر معدلات البطال -

  .معدلات البطالة في الجزائر ومتغيرات المتعلقة jلنمو السكاني توجد علاقة طردية بين  -

  :أهمية الدراسة -3

ة واقتصادية تعتبر دراسة ظاهرة البطالة من المواضيع المهمة التي تمس اeتمع، و تؤثر عليه من عدة نواحي اجتماعي

  :وغيرها، لذا فقد تم اختيار هذا الموضوع jلنظر إلى

 .قلة المواضيع التي تناولت أثر النمو السكاني على البطالة  -1

 .معرفة العلاقة الموجودة بين النمو السكاني وتطور معدلات البطالة في الجزائر  -2

 .اعتبار البطالة مشكلة �دد استقرار اeتمع و خاصة فئة الشباب  -3

 .ظاهرة ديموغرافية واقتصادية تم اختيار �ثير النمو السكاني على البطالة في الجزائر لاعتبار البطالة   -4

  :الدراسة أهداف - 4

 .تسليط الضوء على أحد العناصر الفعالة والحساسة في الديموغرافيا ألا وهو النمو السكاني -1

 .ى تطور معدلات البطالة في الجزائرمعرفة مدى �ثير التغيرات التي تمس معدل النمو السكاني عل -2

 .التطرق الى الكشف عن أهم أسباب انتشار ظاهرة البطالة في الجزائر -3

 .محاولة تحديد العلاقة بين الزbدة السكانية والبطالة ومدى �ثير كل منهما jلأخرى -4

      .  لوصول إلى نتائج و اقتراحات فيما يخص موضوع الدراسةا -5
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الإطار المنهجي       :                                                                الفصل الأول  

 تحديد المفاهيم  - 5   

   :الديموغرافي النمومفهوم  -1 -  5

السكان الطبيعية والمكانية ويقصد jلحركة الأولى تغير  هو التغير الذي يطرأ على حجم السكان من خلال حركتي" -

طبيعي  الفرق بين الولادات والوفيات ولا يفترض أن تكون الزbدة فعلية بقدر ما هي ألا تغير السكان الطبيعي الناجم عن

والتي ينتج عنها تغير موطن الفرد وهي الأخرى  الزbدة أو النقصان الطبيعي أما الحركة الثانية والتي تعني الهجرةنتائجه 

  .)1("والنقصان من خلال النازحين  نتائجها الزbدة من خلال الوافدين

رة الذي يشكل الفرق بين هو التغير في عدد السكان وهي الفرق بين المواليد وعدد الوفيات jلإضافة إلى صافي الهج"-

  )2( ."أعداد المهاجرين إلى البلد والمهاجرين منه

لعدد المواليد الأحياء خلال السنة إلى عدد السكان في ) ‰(وهو يمثل نسبة في الألف مفهوم معدل المواليد  -5-2

  :  )3منتصف السنة، أي 

 

 

  

وفيات خلال السنة إلى عدد السكان في منتصف لعدد ال) ‰(وهو يمثل نسبة في الألف :مفهوم معدل الوفيات 5-3

  )1(السنة، أي

  

  

                                                           

 منشورة. قسنطينةمتنوري،دراسةتطبيقيةلحيالعاليةالشمالية،مدينةبسكرة،كليةالعلومالإنسانيةوالعلومالاجتماعية،جامعةوأ�رهفيالتشوهالعمرانييلديموغرافالتحولا،مناصريهميمونة)1(

 . 34ص،http // theses.umiv-botna .d  ب

(2  ) ROLAND PRESSAT, dictionnaire de démographie,1er édition , paresses universitaires de France,1979 

 .123، ص2002، العربية النهضة ،لبنان ،دار3،طالسكان علم في دراسات، أبوعيانة محمد فتحي)3(
 

. 

=  الوفياتالمعدل الخام   × 1000     

خلال السنة الوفياتعدد   

 إجمالي عدد السكان في منتصف السنة

=  للمواليدالمعدل الخام   × 1000     

خلال السنة المواليد الإحياءعدد   

في منتصف السنةإجمالي عدد السكان   
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الإطار المنهجي       :                                                                الفصل الأول  

والذي يعرف على انه نسبة في الألف للزbدة الطبيعية إلى إجمالي عدد : الطب&عي معدل النمو الس�اني مفهوم -4- 5

  :)2(السكان في منتصف السنة وتعطى علاقته كمايلي

  

 .عدد الوفيات -ءعدد المواليد الأحيا= الزbدة الطبيعية : علما أن

  :مفهوم التشغيل  - 5 - 5

jلشكل الذي  ،من مناصب العمل في شتى ميادين النشاط الاقتصادي، ومختلف مستوbت العمل يقصد jلتشغيل توفير عددٍ " -

  .)3("من طلبات العمل واليد العاملة يلبي أكبر عددٍ 

ـاص قادرين على العمل ومؤهلين له، و راغبين فيه و jحثين عنه أ¥ا الحالة التي تطلق على وجود أشخ :البطالةمفهوم  -5-6

وموافقين على العمل jلأجر السـائد، ولكنهم لا يجدونه jلنوع و المستوى المطلوبين، وذلك في مجتمع معين لفترة زمنية معينة، 

  )1(.نتيجة للقيود التي تعرضها حدود الطاقة و القدرة الإستعابية لاقتصادbت هذا اeتمع

عدم ممارسة الفرد لأي عمل ما ، سواء كان عملا ذهنيا أو عضليا أو غير ذلك من الأعمال وسواء كانت الممارسة اى 

  .Pتجة عن أسباب شخصية أو إدارية أو غير إدارية

  :الدراسات السابقة -6

 يلية لتعدادات الجزائردراسة تحل أثر التركيبة السكانية على البطالة في الجزائر:بعنوان  الدراسة الأولى - 6-1

 .هو أثر التركيبة السكانية على البطالة في الجزائر؟ ما : التساؤلات الدراسة - 

  هل تتأثر معدلات البطالة jلتغير الذي يمس التركيبة السكانية حسب السن و الجنس؟ - 

  

                                                           

176المطبوعات الجامعية ، ترجمة رbض ربيع ص الجزائر ، ديوان  –المفاهيم والطرق والنتائج  –رولان بريسبا ، التحليل السكاني )1(   

 190ص 2009 الحامد ، ،الأردن،دار1السكاني،ط الاجتماع لبدو،علم الهادي عبد خليل)  2(

 . 43، ص 2002،الجزائررسالة ماجستير غير منشورة، كلية العلوم الاقتصادية وعلوم التسيير، جامعة  ،دور المؤسسات الصغيرة والمتوسطة في تحقيق الشغل: حكيم شبوطي )3.

  .292، ص 1، ط2009، دار المسيرة، الأردن، علم إجتماع السكانمصطفى خلف عبد الجواد، _ 1
  

100 ×=   معدل الزbدة الطبيعية  

 إجمالي السكان في منتصف السنة عدد 

 الزbدة الطبيعية خلال السنة
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الإطار المنهجي       :                                                                الفصل الأول  

  :نتائج الدراسة -

  ".ةإن التغير في التركيب النوعي يؤثر على نسبة البطال"  :الفرضية الأولى_  - 

عدد (عند دراسة الفرضية وتفسيرها عن طريق تحليل الجداول، تم التوصل إلى أن التغير الذي يحدث في التركيب النوعي  -

يؤثر في نسبة البطالة، بحيث أنه إذا ارتفعت نسبة الذكور أو الإPث في الفئات العمرية ففي المقابل ترتفع ) الذكور والإPث

  .ة الذكور والإPث فتنخفض نسبة البطالة، أي بين المتغيرين علاقة طرديةنسبة البطالة، وإذا انخفضت نسب

  ".إن التغير في التركيب العمري يؤثر على نسبة البطالة"  :الفرضية الثانية_  -

بعد دراسة الفرضية والتأكد من صحتها، تم التوصل إلى أن التغير في التركيب العمري يؤثر على نسبة البطالة، أي أنه   - 

سنة زادت فيها نسبة البطالة،  وكلما إنخفض عدد السكان في الفئة ] 59- 15[د عدد الأفراد في الفئة العمرية كلما زا

سنة انخفضت نسبة البطالة فيها، وتم التوصل كذلك إلى أن نسبة البطالة ترتفع في الفئة ] 59-15[العمرية النشطة 

  .  الملتحقين الجدد بسوق العملسنة لأن عدد السكان ترتفع 8ا وهم من ] 19-15[العمرية 

  - دراسة حالة الجزائر  - العربي في الوطن الاقتصادية التنمية على السكاني النمو أثر :الدراسة الثانية - 6-2

  : التساؤلات الدراسة

 ماهية  الآ7ر الناجمة عن النمو السكاني المتزايد على التنمية الاقتصادية في الوطن العربي    

 العربي الوطن لسكان التركيبية البنية على المؤثرة عواملال هي ما  1-

 العربي jلوطن التنمية لعملية عائقا المتزايد السكاني النمو يشكل هل  2-

الجزائر                                            في التنمية على المتزايد السكاني النمو انعكاسات هي ما  3-

  العربي والوطن الجزائر في المتزايد السكاني النمو مشكلة ةبهامجل الكفيلة السبل هي ما  4-

 :الدراسة نتائج

 منهم تعاني الذي التنممة عملية وإخفاق الركود و التخلف أن نعتقد أن الصحيح و المنطقي من ليس 1-

 دانالبل اقتصادbت ضعف ربط حق يمكن لا أي, المرتفع السكاني للنمو حتمية نتيجة هم العربية الدول
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الإطار المنهجي       :                                                                الفصل الأول  

 مالية موارد وجود عدم مع السكان احتياجات في موازي نمو من عليه يترتب وما السكاني jلنمو العربية

 في التكنولوجية و العلمية الشروط من الإستفاذة وعدم الموارد هذه استغلال سوء في بل, كافية واقتصادية

 الاقتصادية الإختلالات في نيكم التنمية إخفاق أي, البشرية القدرات وتنمية الحياة فرص تحسين

 .سريع سكاني نمو مع التنمية مسار jنحراف الإختلال سار إذا,الهيكلية

 .أقطاره بين التوزيع سوء في بل الكم في ليست العربي الوطن في السكان مشكلة إن 2-

 ونمو يةPح من السكان نمو بين متكافئ غير سباق تعني لا العربي العالم في السكانية المشكلة إن 3-

 الدهنيات وتخلف جمود وبين السكاني النمو بين سباق هو بل أخرى الناحية من المحدودة الموارد

 .العربي الوطن في الاقتصاد وتراجع

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 

 

 

 

 

 

 

                                  

  

  

  تمهيد

  :عوامل النمو الديموغرافي -1

  : الديموغرافي للانتقالالمراحل الأساسية  -2

  :الديموغرافي في الجزائرالنمو  مراحل -  3

 2008الى غاية  1998تطور عدد السكان الجزائر خلال الفترة الممتدة من سنة  -  4

 :خلاصـــــة

 
 الفصل الثاني :  النمو الديموغرافي          
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 في الجزائر النمو الدموغرافي       :الفصل الثاني

  .  : تمهیــد       

 ويقصد الطبيعية والمكانية سكانال حركتي من السكان حجم على يطرأ الذي التغير به يقصد السكاني النّمو مفهوم أن      

 هي ما بقدر فعلية الزbدة أن تكون يفترض ولا والوفيات الولادات بين الفرق عن الناجم الطبيعي السكان تغير الأولى jلحركة

 وهي الفرد موطن تغيير عنها المتسبب تعني الهجرة التي و الثانية الحركة أما الطبيعي النقصان أو الزbدة نتائجه طبيعي تغير إلا

 اeتمع طبيعة على الحركة هذه �ثير ويتوقف خلال النازحين من النقصان و الوافدين خلال من الزbدة نتائجها الأخرى

 وتحديد دراستها يصعب وبذلك لتيارا�ا معرضة لكو¥ا اeتمعات المفتوحة في واضح بشكل �ثيرها يبرز حيث المدروس

 اeتمعين كلا في ولكن الأولى الحركة بنتائج الاّ  تتأثر لا وبذلك الهجرة تنتا8ا تيارات لا فهي ةالمغلق اeتمعات أما اتجاها�ا

 .اeتمع نمو في الأساسي الطبيعية العامل الحركة تبقى والمفتوح المغلق
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 في الجزائر النمو الدموغرافي       :الفصل الثاني

  :يلي عرض لهذه العناصر هو محصلة لثلاثة عناصر هي المواليد، الوفيات والهجرة وفيما:عوامل النمو الديموغرافي -1

تختلـف مـن مجتمـع   ، حيثتعتبر الخصوبة من أهم عناصر النمو السكاني و هي القدرة على الإنجاب :الخصوبة -1-1

كما أ¥ا تختلف من مكان لأخر ومن مجموعة سكانية لأخرى داخل اeتمـع الواحـد وذلـك نتيجـة عوامـل اقتصـادية ،خرلآ

وتتركـز   ‰55-10 الخصوبة بين دول العالم اختلافا كبيرا حيث يتراوح معدل المواليـد بـين واجتماعية وبيئية، ويختلف توزيع

المعدلات المرتفعة للخصوبة في الدول النامية بصفة عامة ، وعلى ذلك فان الخصوبة يمكن تقسيمها إلى نمطين كبيرين نمط 

  )1(.ل المتقدمةالخصوبة المرتفعة في الدول النامية و نمط الخصوبة المنخفضة في الدو 

مــن عناصــر تغــير الســكان حيــث تفــوق في أثرهــا عامــل الهجــرة وإن كانــت  اً هامــ اً تعــد الوفيــات عنصــر :الوف&ــات-1-2

تتناقص مقارنة مع الخصوبة في أ¥ا أكثر ثباÖ ويمكن التحكم في مستواها ولا يبـدو أثرهـا في تغـير حجـم السـكان فقـط بـل 

قبــولا  الخصــوبةث تــرتبط الوفيــات دائمــا بمســتوى التعمــير وكــذا يلقــى الــتحكم في وفي تــركيبهم وخاصــة التركيــب العمــري حيــ

  .الوفياتأكثر مما يتلقاه التحكم في 

الخصـوبة الهجرة إحدى العناصر الثلاثة الرئيسية التي تؤثر على متغـيرات النمـو السـكاني إضـافة إلى  تعد:الهجرة-1-3

فـان رجـة محـدودة jلتغـيرات الاجتماعيـة، بدلبيولوجيـة العامـة الـتي تتـأثر ب اهذان المعـدلان مـن النسـ والوفيات، فبينما يعتبر

تـائج الهجـرة الهجرة تكاد تكون Pتجة �كملها عن المتغيرات اجتماعية أهمها الإدارة البشريــــــــــــــــــــــــــة وحرية الانتقال، كمـا أن ن

  :ديدطن الأصلي للمهاجر والموطن الجالمو  انبي عملية الهجرة إلىتترك أثرا واضحا على بناء اeتمع ونظمه في كل من ج

  :يالد&موغراف للانتقالالأساس&ة مراحل ال -2

  :وهي كالأتيحسب أغلب التصنيفات  ربعة مراحل � مر النمو الديموغرافي

وتواز¥ا أدى إلى ‰40الىوهي مرحلة تتميز بمعدلات وفيات ومواليد مرتفعة وغير متحكم فيها حو  :الأولىالمرحلة - 2-1

ارتفاع المواليد راجع إلى غياب التخطيط العائلي وهذا لتعويض وفيات الأطفال المرتفعة الناجمة عن . نمو ضعيف للسكان

                                                           

ع اقتصـاد  في العلـوم الاقتصـادية فـر  لماجسـتيرا  شـهادة لنيـل مكملـة ،مـذكرة)2002-1971(علي توبين علي، النمو الديموغرافي وأثره على التنمية الاقتصادية دراسة حالة الجزائر)1(

 .36،ص 2004-2003الجزائر، كلية العلوم الاقتصادية وعلوم التسيير، كمي جامعة
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 في الجزائر النمو الدموغرافي       :الفصل الثاني

كل هذه )الطاعون والحمى القرمزية، اeاعات و الحروب، التفوئيد و الكوليرا ( الارتفاع المكثف للإمراض المعدية منها

  .)1(عدلات الوفيات خلال حقبة زمنية الأمراض رفعت م

وهذا ما أدى إلى  ،تتميز هذه المرحلة بتراجع في معدل الوفيات مع بقاء معدلات المواليد مرتفعة:المرحلة الثانية- 2-2

ارتفاع معدل النمو الطبيعي، حيث يعود سبب انخفاض الوفيات إلى التحسينات الكبيرة في مجال الصحة وتنامي المعرفة 

  .)2(ة �سباب المرض وترقية الوضع الاجتماعي للأمهاتالعلمي

المواليد مع استمرار انخفاض الوفيات مع ظهور الفراق بين  لتتميز هذه المرحلة بتراجع معد:الثالثة المرحلة- 2-3

التي غيرت ة حيث يعود سبب انخفاض المواليد إلى الانتقال من اeتمعات الريفية التقليدية إلى اeتمعات الحضري.المعدلين

  .)3(تحسن ظروف المرأة و الانتشار الواسع لموانع الحمل ومعرفة كيفية استعمالهاوكذا قيم الإنجاب،

عرفت معدلات المواليد و الوفيات في هذه المرحلة توازن في مستوbت ضعيفة مع استقرار معدل : المرحلة الرابعة- 2-4

 .السكاني النمو

  :      مرت الجزائر بثلاث مراحل للنمو السكاني هي كالآتي :لجزائرالديموغرافي في االنمو  مراحل - 3

jلكوارث الطبيعية ) 1872-1845(تميزت الفترة الممتدة ما بين :1962- 1851المرحلة الاستعمارية -3-1

أدت  فردا كما 217000أدى وjء الكوليرا إلى وفاة  1867ففي سنة ...) الحروب، الأوبئة، الجفاف، اeاعة(والبشرية

إلى  2.656.000فرد،مما نتج عنه انخفاض في عدد السكان من  500000اeاعة في نفس السنة إلى وفاة 

  .)4( )1872-1866(نسمة خلال الفترة الزمنية 2.134.000

تميزت بداية القرن العشرين jرتفاع معدل الولادات والوفيات معا وقد ترتب عن هذا الارتفاع معدل نمو طبيعي 

نتيجة الظروف الاجتماعية  والاقتصادية السيئة التي ) 1920- 1901( خلال الفترة الممتدة بين)%0.37و %0.5(منخفض

عاشها السكان الجزائريون في ظل الاحتلال الفرنسي كانتشار الأوبئة، الاضطهاد الاستعماري للمواطنين، التجنيد 

                                                           

 80،ص2011، الأردن ، الأكاديميون للنشر والتوزيع ، 1، طاقتصادEت السكانيونس، مفيد ذنون) 1(

 jتنة لخضر الحاج جامعة الإسلامية، والعلوم الاجتماعية العلوم كلية الديمغرافيا في الماجستير لنيل مكملة مذكرة الجزائر، في والوjئي الديموغرافي الانتقال فاتح بعيط،)2(

  .24،صtheses.umiv- botna .dz  :http //منشورةب. 2008،2009

 74، ص2011لتوزيع ، دار الإعصار العلمي للنشر وا،  ، الأردن1،طةالديموغرافيدراسات في الجغرافيا منير إسماعيل أبو شاور، أمجد عبد المهدي مساعدة، )3(

 الحـاج جامعـة  الإسـلامية، والعلـوم الاجتماعيـة العلـوم كليـة الـديمغرافيا  في الماجسـتير شـهادة لنيـل مكملة مذكرة ،الجزائر في الخصوبة على الصحي �ثيرالانتقال مفيدة عنصر،)4(

 31ص ، j 2008 - 2009تنة، لخضر
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حيث راح ، )1918-1914(الحرب العالمية الأولى الإجباري الذي فرضته قوات الاحتلال على الشباب الجزائري خلال

  .)1(مواطن جزائري 25.000ضحية هذه الحرب

خــــــلال الفــــــترة %1.57 ليســــــتقر في حــــــدود%1.7 وبعــــــد انتهــــــاء الحــــــرب العالميــــــة الأولى ارتفــــــع معــــــدل النمــــــو الطبيعــــــي إلى

ويعود هذا التراجع ) 1945-1941( بين ضعيفوهو معدل نمو % 0.02 ثم لينخفض من جديد إلى، )1945-1936(الممتدة

أي تفوق معدل الوفيات على معدلات ، ‰ 42.2 بينما لم يسجل معدل الولادات،‰43.1 إلى معدل الوفيات ارتفاع إلى

 التي جند فيها الشباب الجزائري، )1945-1939(ولادات و هذا المعدل السلبي كان نتيجة لاندلاع الحرب العالمية الثانيةـــــــــال

 والـــتي خلفـــت 1945 ايـــــــــــــــــم 8 الإjدة الجماعيـــة مـــن طـــرق الاســـتعمار الفرنســـي، أهمهـــا مجـــازروكـــذلك . فرنســـيjلجـــيش ال

الـتي اتبعتهـا فرنسـا  1949 د، jلإضـافة إلى سياسـة التهجـير الدوليـة في الجزائـر سـنةـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــشهيدا خـلال يـوم واح 45.000

  .)2(من عدد سكان الجزائر والعمل على تذويبهمقصد التقليل 

 إلى معــدل النمــو الــديموغرافي ،ارتفعالحــرب العالميــة الثانيــة وعــودة المهــاجرين الجزائــريين مــن فرنســا ءلكــن بعــد انتهــا        

ـــوالتراجــع الكبــير في معــدل الوفي‰47.4مــوازاة مــع ارتفــاع معــدل الــولادات 2.68% مــا بــين ‰20.6قــدر ب ات الــذيــــــــــــــــــــ

 انخفـض معـدل الـولادات عـن الفـترة السـابقة إلى)1960-1956(وفي الفـترة الممتـدة مـا بـين). 1955-1951( دةـــــــــــــــالفـترة الممت

و الســبب الرئيســي لهــذا الانخفــاض يعــود إلى أثــر الحــرب التحريريــة ضــد الاســتعمار الفرنســي إذ أدت إلى العــزوف ‰ 45.6

يله، jلإضافة إلى تجنيد السكان القادرين على حمل السلاح في صفوف جيش التحرير الوطني، وكذا تجنيد عن الزواج و�ج

 .البالغين إجبارb في صفوف الجيش الفرنسي،مما أدى إلى تراجع هذا المعدل

 تميـــزت هـــذه المرحلـــة بنمـــو ديمغـــرافي ســـريع، لهـــذا تعـــرف بمرحلـــة):1985-1962(مرحلـــة الانفجـــار الســـكاني -3-2

تضــاعف في عــدد الســكان حيــث ، )1987-1966(التعــدادين ســجل خــلال الفــترة الممتــدة مــابين ،حيثالانفجــار الســكاني

  .1966 نسمة في تعداد 12.142.00 في حين لم يتجاوز 1987 نسمة في تعداد 23.038.942 تجاوز عدد السكان

خلال الستينات، نتيجة استمرار %3.3قدر بــــ يعلذا ترتب عن هذا الارتفاع في عدد السكان معدل نمو طبيعي سر         

في نفس الفترة ‰16.7 بينما معدل الوفيات قدر بـــــ) 1970-1969( ما بين‰50.1 معدل المواليد في الارتفاع ليبلغ أقصاه

                                                           

  في الماجستير  شهادة لنيل مكملة مذكرة ،أة الجزائرية، دراسة ميدانية لعينة من النساء بحمام الترك البشير بلدية الحماماتالسلوك الانجابي للمر فاطمة الزهراء دريبل، )1(
 31ص .2003/2004والاجتماعية، جامعة الجزائر   نسانيةالا العلوم كلية الديمغرافيا

 31صة ميدانية لعينة من النساء بحمام الترك البشير بلدية الحمامات، مرجع سابق السلوك الإنجابي للمرأة الجزائرية، دراس فاطمة الزهراء دريبل،)2(



 

13 
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إلى جانب وهذا الارتفاع يمكن تفسيره بمحاولة تعويض الخسائر البشرية في حرب التحرير، وكذا الزواج المبكر للفتيات، 

تحسن الظروف الاقتصادية والصحية وإقبال السكان على تسجيل الوقائع الحيوية بعد الاستقلال خاصة المواليد، وزوال 

بدأ يتجه نحو الانخفاض تدريجيا من سنة  1970لكن نلاحظ أن معدل المواليد بعد ،الخوف وانتشار الوعي بين السكان

متراجعا بعشرة نقاط في ظرف حوالي ، 1985سنة) ‰39.5(إلى) 1970-1969(بينما‰51.1إلى أخرى، وقد انخفضمن

 1970 سنة‰16.7خمس عشرة سنة، كما كان معدل الوفيات يسير نحو الانخفاض بوتيرة سريعة، حيث انخفض من 

 )1( .1985 في ‰ 8.4إلى

اية الثمانينات بمرحلة الطويلة، تميزت ¥ فترة النمو الديموغرافي بعد):2008-1986(مرحلة انخفاض الخصوبة  - 3- 3

بدرجة كبيرة تميزت jنخفاض الولادات  إذقطيعة Öمة  1986 للجزائر حيث تشكل سنة جديدة في التاريخ الديموغرافي

وتواصلت هذه الحركة منذ ذلك الحين . 1986 في سنة‰34.73 إلى 1985 في سنة‰39.5 حيث انخفض هذا المعدل من

وتراجع أيضا معدل الوفيات وقد ، 2008سنة‰23.62و ، 1998 في سنة‰41.30ولادات بـــــــــــــــــــــــــفقد قدرت نسبة ال

  .)2(2008 سنة‰ 4.42  ليبلغ 1998 سنة‰5.82إلى  1986 في‰7.34 انخفض من

ويرجع الانخفاض في معدل الولادات والوفيات في آن واحد إلي تحسن الظروف الصحية والمعيشية وكذا التغير في          

الذي دعا إلى السهر على حماية صحة المرأة والطفل قصد ) 1989-1985(نتيجة المخطط الخماسي الثاني السلوك الإنجابي

الوصول إلى أسرة متزنة وذلك تماشيا مع النمو الاقتصادي للبلاد،مع توفير كافة الوسائل البشرية والمادية والمالية اللازمة 

 إلى 1981سنة ‰84.7 إلى ما سبق تراجع معدل وفيات الأطفال حيث انتقل من jلإضافة. لنجاح برPمج تنظيم النسل

  .2008 سنة ‰25.5 إلىثم  1998 سنة53.35‰

وهذا الاتجاه نحو الانخفاض لكل من معدل المواليد والوفيات، يؤكد على دخول الجزائر المرحلة الثالثة من الانتقال 

أطفال لكل امرأة في سنة  5.5مؤشر الخصوبة، حيث انخفض من  وهي مرحلة تحول الخصوبة أي تراجع الديموغرافي

ويعود هذا الانخفاض إلى الانتشار الواسع للتخطيط )3( .2008سنة 2.81، ثم إلى 1994في سنة  3.97إلى  1986

                                                           

 jتنة لخضر الحاج جامعة الإسلامية، والعلوم الاجتماعية العلوم كلية الديمغرافيا في الماجستير لنيل مكملة مذكرة ،تقنيات تحليل و قياس الفقر في الجزائر سهيل يخلف،.)1(

 .theses.umiv- botna .dz  :http،64 //منشورةب.2008 ،2007

 .37صالسلوك الإنجابي للمرأة الجزائرية، دراسة ميدانية لعينة من النساء بحمام الترك البشير بلدية الحمامات، مرجع سابق فاطمة الزهراء دريبل، )2(

(3)Office national des statistiques, annuaire statistiques de l’Algérie, résultats 2006/2008,N°26 ,2010.p30 
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 حيث ارتفعت نسبة استعمال وسائل منع 1983سنة  النمو الديموغرافي العائلي المرتبط jلبرPمج الوطني للتحكم في

 جيال الصاعدة في سلوكهم الإنجابيالحمل وهذا دليل على تحكم الأ

 2008الى غاية  1998تطور عدد سكان الجزائر خلال الفترة الممتدة من سنة  -

  حسب الجنس 2008الي غاية 1998عدد  السكان الجزائر خلال الفترة الممتدة من سنة  تطور): 1. 2(جدول رقم    

 

الفترة الممتدة من    يوضح الجدول التالي تطور         

؛ سكان الجزائر  حسب النوع ،  2008إلى غاية    1998

حيث نلاحظ  من  خلال  الجدول أن عدد الذكـور سنة 

نسمة وعدد الإPث بلغ    34 591 000يســاوي  1998

14595 Pلاف  أي يتقارب عدد الإä   ث إلى عدد الذكور

jلألف   29507وإجمالي عدد السكان في هذه السنة ألي 

بلغ عدد السكان   2008كذلك نلاحظ  في سنة  

بلغ عدد الذكور  في نفس السنة  و،   نسمة 34591000

 17نسمة وعدد الإPث إلي   17 493000إلى   

نسمة، ولأضاح  أكثر ننظر إلى الأعمدة البيانية   098000

  لتي تبين تطور عدد السكان  الجزائر jلأعمدة  في الشكلا

  )2008-1998(عدد السكان الجزائر،  الموالي

  

 . 2008الي غاية 1998لسكان الجزائر خلال الفترة الممتدة من سنة ل أعمدة بيانية):2.1(الشكل رقم 
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  ‰ لسكانعدد ا  ‰ إناث  ‰ ذكور  السنة

1998 14912 14595 29 507 

1999 15145 14820 29 965 

2000 15375 15041 30 416 

2001 15591 15288 30 879 

2002 15835 15522 31 357 

2003 16090 15758 31 848 

2004 16350 16014 32 364 

2005 16624 16282 32 906 

2006 16915 16565 33 481 

2007 17225 16871 34 096 

2008 17493 17098 34 591 
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  خلاصـــــة 

هو عبارة عن الاختلاف في حجم السكان في مجتمع  الديموغرافيأن النمو  الىضه في هذا الفصل من خلال ما تم عر            

، الوفيات ما عبر فترات زمنية متباينة ، ويحدث الاختلاف في حجمـــــــــــــــــــــــــه من خلال التغير في عوامله الرئيسية الثلاث الخصوبة

يمر �ربعـــــــــــــــــــــــــــة مراحل أساسية بصفة عامة، ولكل دولة مراحل خاصة 8ا كما هو الحال  والهجرة، كما أن الانتقال الديموغرافي

في الجزائر  التي مرت إلى حد الآن بثلاثة مراحل، المرحلة الاستعمارية التي تميزت بمعدلات مواليد ووفيات مرتفعة تراوحت بين 

لمعدل المواليد، ثم مرحلة الانفجار السكاني التي بلغ  ‰47.4و‰42.2لمعدل الوفيات، وبين   ‰20.6و 43.1‰

مرحلة انخفاض الخصوبة والتي عرفت انخفاض  ة، والمرحلة الأخير  %3.3أعلى مستوى له قدر بـــ  فيها معدل النمو الديموغرافي

  .طفل لكل امرأة 2.81في معدل الوفيات وانخفاض في مؤشر الخصوبة الذي بلغ 
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 في الجزائر ظاهرة البطالة       :   الفصل الثالث

  هيدتم

 bلآخر، ولا يغدو من سبيل المبالغة  جتماعية التي تعكر صفو حياة الأفراد من آنٍ الاتظل البطالة من أهم القضا

عميقة إلى وجود  القول �ن الكثير من المشاكل الاجتماعية، بل والجرائم اليومية التي تشهدها الشعوب، تعود بجذورٍ 

   . مشكلة البطالة

صادية بوجهٍ   ،تحديد السبل المؤدية لرفع مستوى المعيشةو عام، هو رسم  فالهدف  الأساسي من الدراسات الاقت

صعيد النظري الوصفي والواقعي   لذا فقد حظيت ظاهرة البطالة jهتمامٍ  ؛والقضاء على البطالة والتعطل كبير على ال

ها آ7ر واختلفت أسبا8ا ومبررا�ا، وعمت  ،شكالها وصورهاتجاهها، وتنوعت أاالتطبيقي، فتعددت المذاهب والنظرbت 

  . وأضرارها على الفرد واeتمع والدولة والعالم
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 في الجزائر ظاهرة البطالة         :الفصل الثالث

  :تعريف البطالة -1

الغاbت من العمل متعددة  في تحقيق الغاbت من العمل في اeتمعات البشرية، وبما أن عن قصورٍ  عام تعبيرٌ  طالة بوجهٍ بال

  .تعددت مفاهيم البطالة

كل من هو قادر على العمل وراغب فيه ويبحث عنه ويقبله عند " يعرف مكتب العمل الدولي العاطل عن العمل �نه" -

  )1("مستوى الأجر السائد ولكن دون جدوى

البطالة هي زbدة القوة البشرية التي ترغب في العمل وتبحث عنه عن فرص العمل " أن : ومن ذلك نستنتج التعريف التالي

 .)2("أو بعبارة أخرى عندما يزيد عرض العمل عن الطلب على العمل، يحها اeتمعالتي يت

   : للإحصاء الوطني الديوان حسب البطالة تعريف -

 :التالية المواصفات فيه توفرت إذا بطالا الشخص يعتبر  

 .) سنة 64 و سنة 15 بين ( jلعمل له يسمح سن في يكون أن -

   لم      الذي هو الشخص عملا يملك لا الذي الشخص أن إلى ونشير ,الإحصائي تحقيقال إجراء عند عملا يملك لا -

 .التحقيق إجراء فترة خلال واحدة ساعة لمدة ولو يزاول  عملا      

 .شغل منصب على للعثور اللازمة jلإجراءات قام قد يكون أنه حيث ,عمل عن بحث حالة في يكون أن -

  .لذلك ومؤهلا للعمل مÖ استعداد على يكون أن  -  

قاس حجمها مئوية من القوى العاملة، حيث يُ  عنها بنسبةٍ  معدل البطالة هو عبارة عن البطالة معبراً :قياس البطالة  -2

طلق على هذه النسبة ويُ  ،أي مجموع عدد المتعطلين jلنسبة إلى مجموع السكان في سن العمل،بقوة العمل غير الموظفة

  :)3(التعبير عنه jلمعادلة التاليةمعدل البطالة، ويمكن 

 

  

                                                           
 .94ص ،1971 ،1،ط الموسوعة الاقتصادية، دار النهضة العربية،بيروت: راشد البراوي )1(
  .المرجع نفسه، الصفحة نفسها)2(
  265ص،1999 ،3ط ،عمان ،دار وائل للنشر ،مبادئ الاقتصاد الكلي بين النظرية والتطبيق: أحمد حسين الرفاعيو خالد واصف الوزني  )3(

 
. 
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 في الجزائر ظاهرة البطالة         :الفصل الثالث

  

  

 

ويمكن تلخيص هذه الأنواع   ،لأخرى ومن دولةٍ  ،لآخر تختلف من ظرفٍ  ،متعددة للبطالة هناك أنواعٌ : أنواع البطالة  -3

 :الآتيك

أو  ،تطول فترة البحث عن الشغل نتيجة لعدم توفر المعلومات الكافية وهي تنشأ عندما: البطالة الاحتكاكية -1 -3

نتيجة عدم كمال سوق العمل، ؛أي أ¥ا تنشأ )1(أي عدم التقاء جانب الطلب مع جانب العرض ،لنقصها لدى الطرفين

لعدم توافر المعلومات لدى  كل من القادرين عن العمل والباحثين عنه من جهة،والمشروعات التي تحتاج إليهم من  نظراً 

  .أخرى جهةٍ 

جغرافية إلى أخرى، وبما أن العديد من المهن اختفت  د الانتقال من منطقةٍ بما أنه أصبح من السهل على الأفراو 

وjت من الضروري على أصحا8ا البحث عن وظائف جديدة، يضاف إلى ذلك كله القادمون الجدد إلى سوق  ،الآن

  .)2(العمل في كل عام، وهؤلاء هم خريجو الجامعات والمعاهد ومراحل التعليم المختلفة

عدد من أفراد القوة العاملة يبحثون عن عمل لأول مرة، أي يكونون في حالة تسمى jلحراك  ك دوماً حيث يكون هنا

  .الاجتماعي

 بسـبب تغـيراتٍ  ؛مـن قـوة العمـل يقصـد jلبطالـة الهيكليـة النـوع مـن التعطـل الـذي يصـيب جانبـاً  :البطالة الهيكلية -3-2

ف المتاحة ومؤهلات وخبرات يمن عدم التوافق بين فرص التوظ الةٍ هيكلية تحدث في الاقتصاد القومي، وتؤدي إلى إيجاد ح

  .)3(عمل والباحثين عنهلالعمال المتعطلين الراغبين في ا

مثله مثل الطلـب علـى عوامـل الإنتـاج  ،مشتق على السلع والخدمات فمن المعلوم أن الطلب على العمل، طلبٌ 

حيث ؛ تغير أساليب الإنتاجو ذواق، تغير نمط التجارة، تغير المنتجات، تغير الأ: الأخرى، يتغير نتيجة لأحد العوامل التالية

                                                           

  
 

  .31-30ص ،1997،الكويت ،،  اeلس الوطني للثقافة والفنون والآداب226العدد  سلسلة عالم المعرفة، الاقتصاد السياسي للبطالة ،: رمزي زكي )1(
  .79ص الدار المصرية اللبنانية، ,مقدمة في الاقتصاد الكلي: حمدي أحمد العناني )2
  35،ص 2008ة شباب الجامعة، مصر، طارق السيد، علم اجتماع السكان، مؤسس )3(

 100×  عدد المتعطلين عن العمل

)     العاطلون عن العمل + العاملون ( القوى العاملة  = معدل البطالة
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 في الجزائر ظاهرة البطالة         :الفصل الثالث

لا تتــوفر في العمالــة المتعطلــة  ،خاصــة تتحقــق البطالــة الهيكليــة عنــدما تــؤدي هــذه التغــيرات إلى طلــب عمــال ذوي مهــاراتٍ 

  .)1(ذات الخبرات والمهارات القديمة

ممـا يـؤدي إلى زbدة الطلـب  ؛من إدار�ـا ب الآلي في كثيرٍ تتجه معظم المشروعات الآن إلى استخدام الحاس فمثلاً 

في حفــــظ (هــــارات التقليديــــة المعلــــى العمالــــة المــــاهرة في اســــتخدام الحاســــب الآلي، وانخفــــاض الطلــــب علــــى العمالــــة ذات 

  ).المستندات، إجراء العمليات الحسابية

شباب من العمال يؤدي إلى تزايد البطالة فتدفق ال ؛كذلك تتأثر البطالة الهيكلية بكل من عمر وجنس قوة العمل

والعودة مرة أخرى إلى  ،وتكون لديهم الرغبة في الانتقال من قوة العمل إلى التعليم ،لأ¥م يغيرون أعمالهم كثيراً  ؛الهيكلية

   .)2(لتالي يتزايد معدل البطالة بينهم على معدل البطالة بين كبار السنjقوة العمل، و 

  يةالبطالة الدور  -  3-3

المنتظم في النشاط الاقتصادي، وخلال هذا  غيرنتيجة التدهور  أحيث تنش؛ يعتبر هذا النوع من أهم أنواع البطالة   

أقل من  التدهور ينخفض الناتج القومي نتيجة انخفاض الإنفاق القومي، بما يترتب عليه اتجاه المشروعات إلى إنتاج قدرٍ 

  .)3(أقل من العمال وjلتالي تستخدم عدداً  ،السلع والخدمات

ممــا  ؛علــى منتجا�ــا كبــير مــن العمــال في الصــناعات الــتي لا يوجــد طلــبٌ   أخــرى يــتم الاســتغناء عــن عــددٍ  وبعبــارةٍ 

  .آخر جديد يضطر العمال أن يبحثوا عن عملٍ 

 .)4(ويزداد حجم البطالة الدورية ومد�ا كلما طالت حالة الركود أو الكساد التي يمر 8ا الاقتصاد

 

  

 

                                                           
 265ص ،1999 ،3ط ،عمان ،دار وائل للنشر،مبادئ الاقتصاد الكلي بين النظرية والتطبيق: أحمد حسين الرفاعيو خالد واصف الوزني  )1(
  .140ص, مرجع سابق: حربي محمد موسى عريقاتو لرحمناإسماعيل عبد  )2(
  .183ص, مرجع سابق: رمزي زكي)3(
  .288ص ،1997 ،الإسكندرية ،الدار الجامعية ،النظرية الاقتصادية الكلية: ن يسري أحمدعبد الرحم )4(
.  
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 في الجزائر ظاهرة البطالة         :الفصل الثالث

 :ها آ�ر البطالة أسبا£ا و  -4

وjلإضافة إلى ما سبق ذكره عن هذا المشكل،  ،قد استفحل في اقتصادbت الدول بصفة عامة jعتبار أن البطالة مشكلٌ 

  .وهذا للإلمام أكثر jلموضوع ، ه،وآ7ر  ،سنحاول فيما يلي حصر أسبابه

  أسباب البطالة -1 -  4

التي �دد استقرار وتماسك اeتمع، ولكن نجد أن أسباب البطالة تختلف من إن مشكلة البطالة تعد من أخطر المشاكل 

  .)1(لأخرىحتى أ¥ا تختلف داخل اeتمع الواحد من منطقةٍ  ،لآخر مجتمعٍ 

  :وفيما يلي سنحاول حصر أهم أسباب البطالة، والتي قد تنتشر في أي مجتمعٍ كان

حيث أن نمو السكان ؛ عنها البطالة مالاجتماعية التي تنج يعد النمو السكاني من الأسباب :النمو السكاني -1 

لكن  ، و هذا ما يؤدي إلى ضرورة خلق مناصب شغل جديدة،أكبر كبيرة يؤدي إلى نمو قوة العمل بمعدلاتٍ   بمعدلاتٍ 

  . )2(هذا ما لا يتحقق في غالبية الدول النامية

من قطاعات  ية لرأس المال محل العمل الإنساني  في كثيرٍ حيث حلت الفنون الإنتاج: الاعتماد على كثافة رأس المال -2

وهذا بسبب تفاقم آ7ر الثورة العلمية والتكنولوجية على  ومن  ثم انخفاض الطلب على العمل البشري، الاقتصاد القومي،

  .)3(العمالة

 )٭(دم كفاية الطلب الفعالوهو ما يعبر عن مرحلة من مراحل الأزمة الرأسمالية الناتجة عن ع:  الكساد الاقتصادي -3

  .الذي من مظاهره الازدbد الإكراهي للبطالة بسبب تراجع الإنتاج

سوء السياسة الإدارية الحكومية في تخطيط القوى العاملة الموجودة لديهم وتنظيمهم على أساس الكفاءة والخبرة  -4

 )4(والمقدرة أي وضع الشخص المناسب في المكان المناسب

  

                                                           

 .31-30 ص ،1997 ,الكويت, ،  اeلس الوطني للثقافة والفنون والآداب226العدد  سلسلة عالم المعرفة، الاقتصاد السياسي للبطالة ،: رمزي زكي )1(
  .288ص ،1997 ،الإسكندرية ،الدار الجامعية ،لاقتصادية الكليةالنظرية ا: عبد الرحمن يسري أحمد )2(
  265،ص1999، 3مبادئ الاقتصاد الكلي بين النظرية والتطبيق، دار وائل للنشر، عمان، ط: أحمد حسين الرفاعيو خالد واصف الوزني  )3(
.79 ص الدار المصرية اللبنانية، ,مقدمة في الاقتصاد الكلي: حمدي أحمد العناني )4(  
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 في الجزائر ظاهرة البطالة         :الفصل الثالث

 

 :لبطالة ا آ�ر  - 4-2

سـلبية علـى  آ7رومـا تعكسـه مـن  ،لما تخلفه من مخـاطر وذلك نظراً  ؛رغوب فيها في أي مجتمعالمغير  تعتبر البطالة من الظواهر  

)3(أفراد اeتمع وعلى حد سواء
  : ومن جملة ما سنحاول ذكره من هذه الآ7ر ما يلي،

لا الآ�ر-1  :جتماعيةا

فالأشخاص الذين لا يملكون وظائف أو الذين فقدوا وظـائفهم يتعرضـون  ؛كن الاستهانة 8ااجتماعية خطيرة لا يم آ7رٌ للبطالة 

  : إلى مخاطر عدة نذكر منها

ون ؤ يلجــ ،خاصــة مــنهم الشــباب ،الــذين لا يتمكنــون مــن الحصــول علــى عمــل لتــوفير متطلبــات المعيشــة: الجريمــة والانحــراف -1

  .)1(للسرقة والاحتيال والانحراف

  .)2( ريد الأفراد من مصادر رزقهم وقوت يومهمتجو  ،ؤس والمعاPة الإنسانيةزbدة الب -2

وأن العمل في  ،)عــــدم الحصول على عمل( أخرى هي حل لمشكل البطالة بعض الشباب يجدون الهجرة إلى بلادٍ : الهجرة -3

  ل الأمثلالحآخر هو  بلدٍ 

ويزداد هذا الشعور   وجدوى الحياة، شعر jلإحباط وعدم الثقة jلنفسحيث ي, على الحالة النفسية للفرد تؤثر البطالة سلباً  -4

  .)3(مدمر ومما لاشك فيه أن �ثير مثل هذا الشعور على اeتمع المتعطل هو �ثيرٌ  .كلما طال أجل البطالة

لاقتصادية-2 في  ه الآ7رسنحاول حصر هذو ،تقل الآ7ر الاقتصادية خطورة عن الآ7ر الاجتماعية للبطالة لا:الآ�ر ا

  : مايلي

                                                           

  
. 
.137 ص, 1999 ،1طعمان، دار وائل للنشر، الاقتصاد الكلي، : مفاهيم أساسية في علم الاقتصاد: حربي محمد موسى عريقاتو لرحمن اإسماعيل عبد  )1(  
.331مرجع سابق ص: مجيد علي حسين، عفاف عبد الجبار سعيد )2(  
    .2016انفي ج 12: انظر، التحميل يوم البطالة، : محمد سليمان  الضبعان  )3(
  .288ص ،1997 ،الإسكندرية ،الدار الجامعية ،النظرية الاقتصادية الكلية: عبد الرحمن يسري أحمد )4
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  .)4(وjلتالي ضياع الإنتاج والدخل ،هدر الموارد البشرية وعدم استغلالها على الوجه الأكمل -1

فهي فقدان حقيقي للسلع والخدمات التي كان يمكن إنتاجها بواسطة ,  تعتبر البطالة ضياعا حقيقيا للموارد الاقتصادية -2

لاء المتعطلين فرصا للعمل ويصبح لهم إنتاج فإن عملهم هذا وإنتاجهم هذا لن العمال المتعطلين وحتى حينما يتاح لهؤ 

  .)5(يعوض ما فقد أثناء مرحلة البطالة

لا يؤدي إلى وقف  طويلة ولفتراتٍ  ،حيث أن تعطل الإنسان وتوقفه عن العمل ،تراجع وëكل في رأس المال البشري -3

 .  الاضمحلال أو لى ëكلها وإصابتها jلصدإو  بل ،وتراكمها فحسبعملية اكتساب هذه الخبرات 

  2008الى غاية  1998تطور  عدد البطالين في الجزائر خلال الفترة الممتدة من سنة  -  6 

  

  

  2008الى غاية 1998منحنى بياني يمثل تطور عدد البطالين الجزائر من سنة ): 3.1(الشكل رقم  

    

يوضح تطور عدد البطالين في الجزائر خلال الفترة الممتدة بين سنة والذي  التاليمن خلال المنحنى البياني والجدول 

   2008إلى غاية   1998

                                                           

  
  .58 ص ،1966دار النهضة العربية، القاهرة،  الموسوعة الاقتصادية،: حسين عمر )5(
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والتي تعتبر نسبة كبيرة مقارنة  28,09بطال أي بنسبة بلغت  390000بلغ عدد البطالين حوالي  1998ففي سنة  

ى محاولات تقليص  نسبة البطالة íمكانيات البلد الضخمة ونرجع بذلك لعدة أسباب اقتصادية وسياسية أثرت سلبا عل

  .في الجزائر  كما لعب الجانب الأمني دورا هاما في الحلول دون تقليص هذه النسبة 

 الى 1998ة الجزائر من سنيبين تطور عدد البطالين ): 3.1(رقم الجدول

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  Office national des statistiques, annuaire statistiques de l’Algérie, résultats 2006/2008,N°26 ,2010.p30  

  

سوس في نسبة البطالة وذلك أيضا إلى عدة نلاحظ تراجع مح 2003إلى غاية  2001ثم نلاحظ انه في السنوات مابين 

عوامل وظروف اقتصادية وسياسية  مثل ارتفاع أسعار البترول زbدة الاستثمارات الأجنبية  وتحسن الجانب الأمني وتوفير المناخ 

 23,7ئة إلى jلما 27,3الملائم زاد في انتعاش الاقتصاد  أدت جل هذه الظروف إلى  تراجع هذه الأخيرة إلى النسبة مابين 

    .jلمائة ألا أ¥ا تبقى نسبة ضعيفة مقارنة ببعض الدول وميما تملكه الدولة من إمكاPت هامة

النسبة 
%  

  السنوات   عدد  البطالين

28 .09 2 53 8 908 1998 

28,49 2 5 2488 5 1999 

28,89 2 510 863 2000 

27,30 2 339 449 2001 

25,5 2208859 2002 

23,7 2 078 270 2003 

17,7 1 671 534 2004 

15,3 1 448 288 2005 

12,3 1 240 841 2006 

13,8 1 374 663 2007 

11,3 1 169000 2008 
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  في الجزائر ظاهرة البطالة       :   الفصل الثالث

  

نتائج ايجابية وتراجع كبير في تقليص نسبة البطالة من   2008إلي غاية  2004ثم عرفت الفترة الممتدة مابين سنتي 

jلمائة والتي تعتبر خطوة كبيرة وفعالة في القضاء 11,3الى 17,7بطال أي بنسبة من  116000بطال إلى   167000

على مشكلة العصر البطالة ويجع الخبراء هذا التراجع الكبير إلى أسباب عديدة منها تطوير الجانب الأمني وتوفير المناخ 

صادية فعال صادي الملائم زbدة الاستثمارات الأجنبية وفتح فرص العمل  اتخاذ إجراءات وسياسات اقت ة وتدعيم الاقت

صاد الوطني وغيره من الأسباب , الشباب في جميع اeالات     انتعاش الاقت

صادية   خلاصة القول أن هذا  المنحنى بين تطور نسبة البطالة في هذه  العشرية في الجزائر والذي نتج عنه انتفاضة اقت

صادية هامة في هذا اeال jلمائة وا j11لمائة إلى  28فعالة قادت الدولة إلى تقليص هذه النسبة من    .لتي تعتبر ثورة اقت
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 في الجزائر ظاهرة البطالة       :   الفصل الثالث

  :خلاصة

ادية، وأعقدها في وما تطرقنا إليه اتضح لنا أن البطالة أصبحت أخطر المشكلات الاقتص ،من خلال كل ما سبق ذكره    

وخاصة في البلدان النامية، وتتمثل خطور�ا jلإضافة إلى الزbدة المستمرة في عدد البطالين في هدر   ،مختلف بلدان العالم

اقتصادية واجتماعية، حيث تعتبر المصدر الرئيسي للجرائم  وما تخلفه من آ7رٍ  ،الطاقات الاقتصادية المتاحة في   اeتمع

  .الخ....الأمراض   رخاصة في أوساط الشباب كالعنف والسرقة والمخدرات وانتشا  ,الاجتماعية

حتى لا تتفاقم المشكلات المترتبة  ؛لذا يجب الإسراع في إيجاد السياسات التي يمكن من خلالها مواجهة هذه المشكلة

  : عليها، ونحن نجد أن من أهم الحلول لهذه المشكلة هي

  ؛ياجات السوقربط التعليم والتدريب jحت -

  ؛على أن نتعامل مع كافة أشكال البطالة ،تباع السياسات طويلة الأجل لحل المشكلةاالعمل على  -

  ؛الاهتمام jلصناعات الصغيرة والحرف اليدوية -
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  الإجراءات المنهجية وتحليل البياjت        :الفصل الرابع

  :تــمــهـيــــد

ننتقل إلى الجانب الذي تبنى عليه الدراسة وهو الجانب النظري إلى جميع المعلومات الخاصة بكل متغير  بعدم توصلنا في

الجانب الذي يعد أساس أي دراسة أو بحث علمي مهما كان نوعه، ويعتبر هذا الجانب أهم جزء في البحث وذلك لأن 

الباحث تظهر فيه، ولقد ضم هذا الجانب الفصل الإجراءات المنهجية وعرض وتحليل البياPت، ويحتوي فصل  لمسات

منهج ومن ثم مصادر جمع البياPت و  لمنهجية على مجالات الدراسة والذي يضم اeال المكاني واeال الزمانيالإجراءات ا

وذلك  الدراسة، وسنقوم بدراسة العلاقة بين متغيرات النمو السكاني ومعدل البطالة في الجزائر خلال فترة الدراسة

النتائج والإجابة  تفسير إلى ،jلإضافةإليها المتوصل  تحليل الجداولثم spssالاختبارات الإحصائية jستعمال برPمج مjستخدا

  .الدراسة هذه عليهات عتمدا التي على الأسئلة
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 الإجراءات المنهجية وتحليل البياjت        :الفصل الرابع

  :اتــل البيانـوتحلي الإجراءات المنهجية * 

  :الإجراءات المنهجية -1

، و ذلك من خلال دراسة التركيبة سنركز خلال دراستنا هذه على المعطيات المتعلقة jلجزائر:مجال الدراسة - 1 -1

السكانية للجزائر و التغيرات التي شهدها معدل النمو السكاني و مدى �ثير ذلك على تطور معدلات البطالة بين 

  .2008إلى غاية تعداد  1998تعدادي سنة 

  ): المعطيات(مصادر جمع البياjت  - 2 -  1

الديوان الوطني  ف، و كذا الإحصائيات المقدمة من طر 2008، 1998 ينسوف يتم الاعتماد على إحصائيات التعداد

  .للإحصائيات

  : منهج الدراسة -  1-3

لامعنى لأي بحث دون وجود منهج يسير عليه، لأن المنهج هو الطريق الذي يسهل على الباحث الوصول إلى الحقائق  

واستخدام المنهج العلمي الذي عرف  ن انتهاجونتائج المعرفة العلمية التي يهدف إليها، وللوصول إلى هذا الهدف لابد م

: " وقد عرف أيضا �نه  الطريقة أو الأسلوب أو الكيفية التي يصل 8ا العالم أو الباحث إلى نتائجه: " في اللغة �نه

وللمنهج أنواع مختلفة تختلف ". خطوات منظمة يتخذها الباحث لمعالجة مسألة أو أكثر ويتبعها للوصول إلى نتيجة

  .طبيعة الموضوع تلافjخ

jلنظر لطبيعة موضوعنا المتمثل في �ثير النمو السكاني على ظاهرة البطالة في الجزائر، نجد أن المنهج الوصفي التحليلي هو 

الأنسب و الذي يسمح لنا jلتعرف عن الظاهرة عن قرب وتحليل النتائج وتفسيرها بشكل علمي، وذلك بجمع معلومات 

 ل من النمو السكاني و مكوPته، و مدى �ثيره على تطور معدلات البطالة في الجزائردقيقة ومفصلة حول ك

  :الإحصائ&ة المستخدمة لاخت6اراتا -4 - 1

الذي  الاختبارالإحصائية هو الأسلوب العلمي الذي يحول الأوصاف اللفظية إلى أبعاد محددة وهو  لاختباراتن استخدام اإ 

  .الإحصائية لاختبارات ا عية ولهذا كان البحث في العلوم الاجتماعية محتاجا إلىيطور العلوم ويدفع 8ا نحو الموضو 
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 الإجراءات المنهجية وتحليل البياjت        :الفصل الرابع

الذي اعتمد على اختبار استيوتنت  وبيرسون ومعدلات الانحدار الخطي البسيط   spss تم استخدام البرPمج الاحصائى

  .والمتعدد

  :اتــل البيانـتحلي-2

لنمو السكاني، نسبة السكان في سن العمل،معدل الخصوبة،أمل الحياة j لمتغيرات المتعلقةاسنقوم بدراسة العلاقة بين 

بكل من معدل البطالة في الجزائر خلال مرحلة الدراسة  المتوقع عند الولادة،كذلك معدل المواليد ومعدل الوفيات وعلاقتها

  .مستعملين الاختبارات الإحصائية المناسبة المحددة سابقا

- 1998في الجزائر خلال الفترة   (TC)و معدل البطالة(TAP)انيالعلاقة بين معدل النمو السك -1

2008:  

ما تعلق منها íيجاد فرص عمل ة ن الزbدة السريعة للنمو السكاني تؤدي إلى تضارب في تحقيق أهداف التنمية خاصإ     

وjلتالي يزيد ، و الوظائفللقوي العاملة حيث أ¥ا تعمل على زbدة البطالة ليصبح معدلها ينمو بوتيرة أسرع من معدل نم

عدد العاطلين عن العمل الذي يؤدي إلى عدم الاستقرار الاجتماعي وسبب في الكثير من المخاطر التي تمس جوانب 

  .عدة

 2008-1998(عدل البطالة في الجزائر خلال الفترة ومسنحاول التطرق لدراسة وجود علاقة بين معدل النمو السكاني 

  .ا في حالة وجودها، ومدى اتجاهها وقو�)

لانتشار بين معدل النمو السكاني):1.4(شكل رقم     (TC)معدل البطالةو (TAP)شكل ا

  

y = -31,64x + 68,29

R² = 0,5620
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 الإجراءات المنهجية وتحليل البياjت        :الفصل الرابع

معدل البطالة ولمعرفة قو�ا  و أن العلاقة jتجاه عكسي بين معدل النمو السكاني )1.4(يتضح أن من الشكل رقم

الذي يبين العلاقة كما واتجاهها  spss  حصائىودلالتها نستعمل معامل الارتباط  بيرسون اعتمادا على البرPمج الا

             .وكذلك مدى معنوية معامل  الارتباط المحسوب ودلالته الإحصائية والنتائج ملخصة في الجدول التالي

  

لارتباط  لبيرسون بين: )1.4(الجدول رقم    :معدل البطالةو النمو السكاني  معدل علاقة ا

   

  

  

  

  

عدل البطالة في ومنجد أن معامل الارتباط  بين معدل النمو السكاني )1.4(من خلال النتائج الموضحة في الجدول رقم  

العلاقة بين المتغيرين السابقين في  أنتفيد هذه النتيجة  -0.75تساوي ) 2008-1998(تدة الجزائر خلال الفترة المم

اتجاه عكسي بحكم سلبية المعامل كما أ¥ا تعتبر متوسط القوة اعتمادا علي قيمة المعامل المذكورة سبقا كما يظهر الجدول أن 

ودالا إحصائيا اعتمادا على القيمة الاحتمالية ) 0(عن معامل الارتباط المتحصل عليه الخاص 8ذه الفترة معنوb يختلف 

ومنه يمكن تعميم نتائج هذا المعامل على jقي ) 0.05(وهي اقل من القيمة ) 0.004(الموضحة في الجدول أعلاه 

  .السنوات الأخرى

ة نوظف الانحدار الخطي عدل البطالة في الجزائر خلال نفس هذه الفتر موفيما يتعلق بدرجة �ثير معدل النمو السكاني على 

  :البسيط والنتائج مبينة في الجدول التالي

  

  

  

  

Corrélations  

 TC TAP 

Corrélation de Pearson 
TC 1,000 -,750 

TAP -,750 1,000 

Sig. (unilatérale) TC . ,004 
TAP ,004 . 

N 
TC 11 11 

TAP 11 11 



 

 

 

30 

 

 الإجراءات المنهجية وتحليل البياjت        :الفصل الرابع

لانحدار الخطي البسيط بين معدل النمو السكاني) 2.4(الجدول رقم   :البطالة  معدل و  معلمات ا

  

ومنه يمكن   B0= - 31.646المعلمة  أماB1= 68.290نجد أن المعلمة )2.4( من خلال النتائج المبينة في الجدول رقم

 :   كتابة نموج الانحدار الخطي بصفة عامة على النحو التالي

Tc = 68.290- 31.646TAP 

  :حيث أن

Tc : البطالة معدليمثل.  

TAP :يمثل معدل النمو السنوي للسكان.  

  :يمكن تفسير النموذج المتحصل عليه على النحو التالي

تغير بدرجة قياس يمفاده أن معدل البطالة هذا و (-31.646 ) عدل النمو السكاني تساويبمتغير مالخاصة  B1ـ المعلمة 

ا ما يؤكد العلاقة العكسية بين المتغيرين التي ذوه، واحدة كلما تغير المعدل السنوي للنمو السكاني jلقيمة المذكورة سابقا

  .مل الارتباطاوجدت اعتمادا على مع

حيث أن قيمة ستيودنت ، ان وهدا استنادا على مقارنة قيمتي ستيودنت المحسوبتينمعنويتB0 و  B1كلا المعلمتان -

ودلك jعتمادها jلقيمة المطلقة بحكم أن  2.263وهي اكبر من القيمة اeدولة  )  4.885 (تساوي  B0 المحسوبة لــ 

حيث B1حظة تنطبق على المعلمة نفس الملا، اختبار ستيودنت يقام على الطرفين بسبب تناظره jلنسبة للمحور العمودي

  .jلقيمة المطلقة ودلك jعتمادها.2  632وهي اكبر من القيمة اeدولة  3.404نجد أن القيمة المحسوبة هي 

Coefficients a 

Modèle Coefficients non 

standardisés 

Coefficients 

standardisé

s 

t Sig. Corrélations 

A Erreur 

standard 

Bêta Corrélation 

simple 

Partielle Partie 

1 

(Constant

e) 
68,290 13,979 4,885 ,001 

TAP -31,646 9,295 -,750 -3,404 ,008 -,750 -,750 -,750 

a. Variable dépendante : TC 
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 الإجراءات المنهجية وتحليل البياjت        :الفصل الرابع

قيمة B0ذات دلالة إحصائية وهدا استنادا إلى قيمة الدلالة،حيث نجد انه jلنسبة للمعلمة  B0 و   B1كلا المعلمتان -

  0.008القيمة الدلالة هي   أنحيث B1،نفس الشئ jلنسبة للمعلمة 0.05اقل من القيمة وهي  0.01الدلالة هي 

  . 0.05وهي اقل من القيمة 

 أنن فان التفسير المعتمد عليه في هدا النموذج يمس سنوات الملاحظة،ويمكن أن يعمم على jقي السنوات بحكم ذإ-

 .صائيةالمعلمتين معنويتان تختلفان عن الصفر وذات دلالة إح

  :صلاحية النموذج بشكل إجمالي

دولة المحسوبة  واF) (e لدراسة جودة وصلاحية النموذج بشكله العام للمتغيرين المذكورين،نقوم بمقارنة قيمة اختبار فيشر

التي تم   5.12وهي اكبر من القيمة اeدولة   11.590المحسوبة هي ) F(حيث نجد في هده الحالة أن قيمة فيشر 

  :خراجها من جدول التوزيع الاحتمالي لاختبار فيشر الموجود في الملحق،ادن فهي معنوية كما يؤكده الجدول التالي است

  .معدل البطالةو نتائج اختبار المعلمتين الخاصتين بمعدل النمو السكاني ): 43.(الجدول رقم 

  

فهي  دالة   0.05وهي اقل من قيمة الدلالة  0.008القيمة الدلالة الإحصائية تساوي  أنو لتأكيد للطرح السابق نجد 

  .وعليه فان النموذج بشكليه العام يعتبر صالح للدراسة بحكم معنويته ودلالته الإحصائية، إحصائية

حيث أن هذه  معدل البطالةو وكنتيجة يمكننا القول �نه توجد علاقة عكسية متوسطة بين معدل النمو السنوي للسكان 

وjلتالي يمكننا القول   31.646 السنوي لنمو السكان jلقيمة الأخيرة تتغير بدرجة قياس واحدة كلما  تغير المعدل 

  .على العموم jن هناك �ثير لمعدل النمو السكاني على معدل البطالة في الجزائر

ANOVAa 

Modèle Somme des 

carrés 

ddl Moyenne des 

carrés 

D Sig. 

1 

Régression 248,817 1 248,817 11,590 ,008b 

Résidu 193,209 9 21,468  

Total 442,025 10  

a. Variable dépendante : TC 

b. Valeurs prédites : (constantes), TAP 
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 الإجراءات المنهجية وتحليل البياjت        :الفصل الرابع

– 1998في الجزائر خلال الفترة  (TC) معدل البطالةو )(PPATالسكان في سن العملنسبة  العلاقة بين -2

2008: 

jلإضافة   ، سنة 15السكان ومعدل البطالة  السكان في سن العملنسبة عن العلاقة بين سنقوم بنفس الشئ في بحثنا    

  .اتجاهها ومدى قو�ا إلى

لانتشار بين نسبة ) : 2.4(الشكل رقم   .معدل البطالةو  السكان في سن العملشكل ا

  

،ولمعرفة قو�ا ومعدل البطالة ن العملالسكان في سنسبة بين  عكسيالعلاقة jتجاه  أن) 2.4(يتضح من الشكل رقم        

  الجدول التالي  فيوالنتائج ملخصة  ،spssالإحصائيودلالتها نستعمل معامل الارتباط بيرسون اعتمادا على البرPمج 

لارتباط لبيرسون بين نسبة  : )4.4(الجدول رقم  .السكان في سن العمل ومعدل البطالةعلاقة ا

Corrélations  

 TC PPAT 

Corrélation de Pearson 
TC 1,000 -,861 

PPAT -,861 1,000 

Sig. (unilatérale) 
TC . ,000 

PPAT ,000 . 

N 
TC 11 11 

PPAT 11 11 

  : أننجد  )4.4(الجدول رقم  فيمن خلال النتائج الموضحة 

) 2008و 1998(متدة بينالسكان في سن العمل ومعدل البطالة في الجزائر خلال الفترة المنسبة معامل الارتباط بين 

    المعامل، كما  بحكم سلبية عكسيتفيد هذه النتيجة أن العلاقة بين المتغيرين السابقين في اتجاه ) 861.0-(  يساوي

التي تقترب أكثر من الصفر، كما  861.0قوة العلاقة بين المتغيرين ضعيفة اعتمادا على قيمة الدلالة الإحصائية أن 

y = -1,993x + 139,3

R² = 0,7410
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 الإجراءات المنهجية وتحليل البياjت        :الفصل الرابع

ودال إحصائية اعتمادا على ) 0(ل الارتباط المتحصل عليه الخاص 8ذه الفترة غير معنوb ويساوى يظهر الجدول أن معام

ومنه يمكن تعميم نتائج هذا المعامل على  0.05وهي أقل من القيمة  0.00القيمة الاحتمالية الموضحة في الجدول أعلاه 

البطالةفي الجزائر خلال نفس  في سن العمل على معدلسائر السنوات التي لم تمسها الدراسة ولإيضاح أثر معدل السكان 

  : الفترة ونوظف الانحدار الخطي البسيط  والنتائج المبينة في الجدول التالي 

لانحدار الخطي البسيط بين) 5.4(الجدول رقم    .نسبة  السكان في سن العمل ومعدل البطالة معلمات ا

  :يمكن كتابة نموذج الانحدار الخطي على النحو التالي )5.4(لنتائج المبينة في الجدول رقم من خلال ا

TC=139.368 -1.993PPAT  

  :                 حيث أن

TC : معدل البطالةيمثل.  

PPAT : السكان في سن العملنسبةيمثل.  

  :يمكن تفسير النموذج المتحصل عليه على النحو التالي

عدل البطالة تتغير بدرجة موهذا مفاده أن -1.993تساوي  السكان في سن العملنسبةصة بمتغير الخاB1المعلمة  -

بين المتغيرين التي  عكسيةبالقيمة المذكورة سابقا،وهدا ما يؤكد العلاقة السكان في سن العملنسبةقياس واحدة كلما تغير 

  .مل الارتباطاوجدت اعتمادا على مع

Coefficientsa 

 

Modèle Coefficients non 

standardisés 

Coefficient

s 

standardis

és 

t Sig. Corrélations 

A Erreur 

standard 

Bêta Corrélatio

n simple 

Partiell

e 

Partie 

1 

(Constan

te) 
139,368 23,362 

 
5,965 ,000 

   

PPAT -1,993 ,393 -,861 -5,075 ,001 -,861 -,861 -,861 

a. Variable dépendante : TC 
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 الإجراءات المنهجية وتحليل البياjت        :الفصل الرابع

 Tتان وهدا استنادا على مقارنة قيمتي ستيودنت المحسوبتين واeدولتين، حيث أن قيمة معنويB0 و  B1كلا المعلمتان 

ودلك jعتمادها jلقيمة المطلقة بحكم أن   2.263وهي اكبر من القيمة اeدولة   5.075-تساوي B1المحسوبة لــ 

لاحظة تنطبق على المعلمة اختبار ستيودنت يقام على الطرفين بسبب تناظره jلنسبة للمحور العمودي،نفس الم

B0دولة و 5.965نجد أن القيمة المحسوبة هي،حيثeلقيمة المطلقة2 .632هي اكبر من القيمة اj عتمادهاj ودلك.  

قيمة B0ذات دلالة إحصائية وهدا استنادا إلى قيمة الدلالة،حيث نجد انه jلنسبة للمعلمةB0 و B1كلا المعلمتان -

وهي 0.01القيمة الدلالة هي   أنحيث B1نفس الشئ jلنسبة للمعلمة 0.05القيمة  وهي اقل من 0.00الدلالة هي

  . 0.05اقل من القيمة 

 أنن فان التفسير المعتمد عليه في هدا النموذج يمس سنوات الملاحظة،يمكن أن يعمم على jقي السنوات بحكم ذـ إ-

  .المعلمتين معنويتان تختلفان عن الصفر وذات دلالة إحصائية

  :حية النموذج بشكل إجماليصلا

دولة المحسوبة  واF) (eلدراسة جودة وصلاحية النموذج بشكله العام للمتغيرين المذكورين،نقوم بمقارنة قيمة اختبار فيشر 

التي تم   5.12وهي اكبر من القيمة اeدولة  15.752المحسوبة هي ) F(حيث نجد في هده الحالة أن قيمة فيشر 

  :ل التوزيع الاحتمالي لاختبار فيشر الموجود في الملحق،ادن فهي معنوية كما يؤكده الجدول التالي استخراجها من جدو 

 .السكان في سن العمل ومعدل البطالة  ةلنسبHنتائج اختبار المعلمتين الخاصتين ): 46.(الجدول رقم 

   

هي  دالة ،  ف0.05وهي اقل من القيمة  .0010نجد أن القيمة الدلالة الإحصائية تساوي  )46.(من خلال الجدول رقم 

  .للدراسة بحكم معنويته ودلالته الإحصائية اإحصائية،وعليه فان النموذج بشكليه العام يعتبر صالح

ANOVAa 

Modèle Somme des 

carrés 

ddl Moyenne des 

carrés 

D Sig. 

1 

Régression 327,552 1 327,552 25,752 ,001b 

Résidu 114,474 9 12,719   

Total 442,025 10    

a. Variable dépendante : TC 

b. Valeurs prédites : (constantes), PPAT 
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 الإجراءات المنهجية وتحليل البياjت        :الفصل الرابع

في الجزائر من خلال  السكان في سن العمل ومعدل البطالةقوية بين نسبة  عكسيةوjلتالي نستخلص انه توجد علاقة 

  .دلالة إحصائيةالمعطيات التي تم تناولها خلال الفترة الدراسة،وهي ذات 

سنتطرق  2008-1998في الجزائر خلال الفترة(TC)معدل البطالة و (TF)العلاقة بين معدل الخصوبة - 3

عدلات البطالة في الجزائر،وان كانت موجودة فما مدى قوة هذه العلاقة ومعدل الخصوبة ملمعرفة وجود علاقة بين 

 .واتجاهها

لانتشار بين معدل) : 3.4(الشكل رقم    . الخصوبة و معدل البطالة شكل ا

 
معدل البطالة،ولمعرفة قو�ا ودلالتها  وعدل الخصوبة مالعلاقة jتجاه طردي بين  أن) 3.4((اعتمادا  على الشكل رقم 

  :الجدول التالي فيوالنتائج ملخصة ، spssنستعمل معامل الارتباط بيرسون اعتمادا على البرPمج الإحصائي 

لات البطالةعلاق: )7.4(الجدول رقم  لارتباط  لبيرسون بين معدل الخصوبة  و معد  .في الجزائر ة ا

 
Corrélations  

 TC TF 

Corrélation de 
Pearson 

TC 1,000 ,485 

TF ,485 1,000 

Sig. (unilatérale) TC . ,065 

TF ,065 . 

N 
TC 11 11 

TF 11 11 

 

  : أن نجد )7.4(الجدول رقم فيمن خلال النتائج الموضحة 

y = 3,852x + 9,516

R² = 0,235

0

10

20

30

40

0 1 2 3 4 5
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 الإجراءات المنهجية وتحليل البياjت        :الفصل الرابع

 .0(يساوي) 2008و 1998(بين معدل البطالة في الجزائر خلال الفترة الممتدةو  معامل الارتباط بين معدل الخصوبة

قوة العلاقة بين  تفيد هذه النتيجة أن العلاقة بين المتغيرين السابقين في اتجاه طردي بحكم إيجابية المعامل، كما أن)  485

، التي تقترب أكثر من الصفر، كما يظهر الجدول أن 0.4850ة الدلالة الإحصائية المتغيرين ضعيفة اعتمادا على قيم

دال إحصائية اعتمادا على القيمة غير  و) 0(معامل الارتباط المتحصل عليه الخاص 8ذه الفترة معنوb يختلف عن 

عميم نتائج هذا المعامل على ومنه لا يمكن ت.0 5.0وهي اكبر من القيمة  0650.الاحتمالية الموضحة في الجدول أعلاه 

معدل البطالة في الجزائر خلال نفس الفترة ونوظف و سائر السنوات التي لم تمسها الدراسة ولإيضاح أثر معدل الخصوبة 

  : والنتائج المبينة في الجدول التالي الانحدار الخطي البسيط

لانحدار الخ) :8.4(الجدول رقم    .معدل البطالة في الجزائرو طي البسيط بين معدل الخصوبة  معلمات  ا

 

ومنه يمكن   B 1=   3.852المعلمة   أما B0= 9.517المعلمة  أننجد ) 8.4(من خلال النتائج المبينة في الجدول 

  : التاليكتابة نموذج الانحدار الخطي بصفة عامة على النحو 

  TC = 9.517 + 3.852 TF                       حيث أن:  

Tc :البطالةمعدلات  يمثل.  

TF : الخصوبةمعدل يمثل .  

  :يمكن تفسير النموذج المتحصل عليه على النحو التالي

Coefficients a 

Modèle Coefficients non 

standardisés 

Coefficient

s 

standardis

és 

t Sig. Corrélations 

A Erreur 

standard 

Bêta Corrélation 

simple 

Partiell

e 

Partie 

1 

(Constant

e) 
9,517 7,101 1,340 ,213 

TF 3,852 2,313 ,485 1,666 ,130 ,485 ,485 ,485 

a. Variable dépendante : TC 
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 الإجراءات المنهجية وتحليل البياjت        :الفصل الرابع

مفاده أن معدل البطالة تتغير بدرجة قياس واحدة   اوهذ 3.852 تساويالسنوي لمعدل الخصوبةالخاصة بمتغير B1المعلمة  

وهدا ما يؤكد العلاقة الطردية بين المتغيرين التي وجدت اعتمادا على ، ة سابقاjلقيمة المذكور  الخصوبةكلما تغير المعدل 

 .مل الارتباطامع

معنويتان وهدا استنادا على مقارنة قيمتي ستيودنت المحسوبتين واeدولتين، حيث أن ليستا B0 و  B1كلا المعلمتان 

ودلك jعتمادها jلقيمة المطلقة وهي  2.263وهي اقل من القيمة اeدولة 1.666تساوي B1المحسوبة لــ  Tقيمة 

القيمة المحسوبة  أنحيث B0نفس الملاحظة تنطبق على المعلمة ) 0.05اكبر من  0.130(ليست ذات دلالة إحصائية 

   0.05اكبر من  2130.(ةوهي ليست ذات دلالة إحصائي .2 632وهي اقل من القيمة  1.340هي 

 أنا النموذج يمس سنوات الملاحظة،ويمكن أن يعمم على jقي السنوات بحكم ن فان التفسير المعتمد عليه في هدذإ

  .المعلمتين غير معنويتان وليستا ذات دلالة إحصائية

                                                                               صلاحية النموذج بشكل إجمالي 

  .ومعدل البطالة بمعدل الخصوبةنتائج اختبار المعلمتين الخاصتين   ):49.(الجدول رقم 

فهي  ، 0.05وهي اكبر من قيمة الدلالة  0.130تساوي  الإحصائيةالقيمة الدلالة  أنوكتأكيد للطرح السابق نجد 

 .وعليه فان النموذج بشكليه العام لا يعتبر صالح للدراسة بحكم معنويته ودلالته الإحصائية ، ليست دالة إحصائية

معدل البطالة في الجزائر خلال و  جد علاقة طردية ضعيفة بين معدل الخصوبة ومن خلال ما سبق ذكره نستخلص انه تو 

  . فترة المحددة  للدراسة

  

 

ANOVAa 

Modèle Somme des 
carrés 

ddl Moyenne des 
carrés 

D Sig. 

1 

Régression 104,143 1 104,143 2,774 ,130b 

Résidu 337,883 9 37,543  

Total 442,025 10  
a. Variable dépendante : TC 

b. Valeurs prédites : (constantes), TF 
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 الإجراءات المنهجية وتحليل البياjت        :الفصل الرابع

لادة - 4   2008-1998في الجزائر خلال الفترة ) (TCومعدل البطالة  (EVN)العلاقة بين أمل الحياة عند الو

الة في الجزائر،وان كانت موجودة فما مدى قوة معدلات البطو  سنتطرق لمعرفة وجود علاقة بين لأمل الحياة عند الولادة

  هذه العلاقة واتجاهها

لانتشار بين ) : 4.4(الشكل رقم  لادة   ملأشكل ا .معدل البطالة  و  الحياة عند الو

  
البطالة،ولمعرفة قو�ا ودلالتها ومعدل  الحياة عند الولادة ملبين أ العلاقة jتجاه عكسي أن) 4.4(يتضح من الشكل رقم 

  :الجدول التالي  فيملخصة  والنتائج، spss الإحصائياعتمادا على البرPمج  عمل معامل الارتباط بيرسوننست

لارتباط) :10.4(الجدول رقم   لادة ومعدل البطالة في  أمللبيرسون بين  علاقة ا  .الجزائر الحياة عند الو
Corrélations  

  

 

 

معدل البطالة في و  الولادة الحياة عند  ملأ نجد أن معامل الارتباط  بين) 10.4(من خلال النتائج الموضحة في الجدول رقم 

العلاقة بين المتغيرين السابقين في  أنيد هذه النتيجة تف 0-893.تساوي) 2008-1998(الجزائر خلال الفترة الممتدة 

اتجاه عكسي بحكم سلبية المعامل كما أ¥ا تعتبر متوسط القوة اعتمادا علي قيمة المعامل المذكورة سبقا كما يظهر الجدول أن 

 bيا اعتمادا على القيمة ودالا إحصائ) 0(فانه  يساوي  واهذمعامل الارتباط المتحصل عليه الخاص 8ذه الفترة غير معنو

y = -9,940x + 711,4

R² = 0,797
0

10

20

30

40

68 68,5 69 69,5 70 70,5

 
 

 TC EVN 

Corrélation de Pearson 
TC 1,000 -,893 

EVN -,893 1,000 

Sig. (unilatérale) 
TC . ,000 

EVN ,000 . 

N 
TC 11 11 

EVN 11 11 
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 الإجراءات المنهجية وتحليل البياjت        :الفصل الرابع

ومنه يمكن تعميم نتائج هذا المعامل على ) 0.05(وهي اقل من القيمة ) 00.00(الاحتمالية الموضحة في الجدول أعلاه 

  jقي السنوات الأخرى

ط معدل البطالة في الجزائر خلال نفس هذه الفترة نوظف الانحدار الخطي البسي على اثر أمل الحياة عند الولادة ضاحولإي

  :والنتائج مبينة في الجدول التالي

لانحدار الخطي البسيط بين )11.4(الجدول رقم لادة  معدل معلمات ا   :معدل البطالةو أمل الحياة عند الو

 

ومنه  B0= 711. 489المعلمة B1= 9.941-نجد أن المعلمة  )11.4(من خلال النتائج المبينة في الجدول رقم

 :يمكن كتابة نموج الانحدار الخطي بصفة عامة على النحو التالي

Tc  = 711.489- 9.941EVN 

  :حيث أن

Tc :يمثل معدلات البطالة.  

EVN : أمل الحياة عند الولادة معدليمثل.  

  :يمكن تفسير النموذج المتحصل عليه على النحو التالي

مفاده أن معدل البطالة تتغير بدرجة  ذهاو   9.941 -تساوي ةلأمل الحياة عند الولاد بمعدل الخاصة B1المعلمة  -

وهدا ما يؤكد العلاقة العكسية بين المتغيرين التي  jلقيمة المذكورة سابقا، أمل الحياة عند الولادةقياس واحدة كلما تغير 

  .وجدت اعتمادا على معمل الارتباط

Coefficients a 

Modèle Coefficients non 

standardisés 

Coefficien

ts 

standardis

és 

t Sig. Corrélations 

A Erreur 

standard 

Bêta Corrélatio

n simple 

Partiel

le 

Partie 

1 

(Consta

nte) 
711,489 116,146 6,126 ,000 

 

EVN -9,941 1,672 -,893 -5,946 ,000 -,893 -,893 -,893 

a. Variable dépendante : TC 



 

 

 

40 

 

 الإجراءات المنهجية وتحليل البياjت        :الفصل الرابع

حيث أن قيمة ستيودنت  ، نة قيمتي ستيودنت المحسوبتينمعنويتان وهدا استنادا على مقار B0 و  B1كلا المعلمتان -

أن  jعتمادها jلقيمة المطلقة بحكم ودلك  2.263وهي اكبر من القيمة اeدولة    5.946-تساوي  B1المحسوبة لــ 

نفس الملاحظة تنطبق على المعلمة ، اختبار ستيودنت يقام على الطرفين بسبب تناظره jلنسبة للمحور العمودي

B0 دولة إذن    6.126حيث نجد أن القيمة المحسوبة هيeلقيمة  .6322فهي اكبر من القيمة اj عتمادهاj ودلك

  .المطلقة

ذات دلالة إحصائية وهدا استنادا إلى قيمة الدلالة،حيث نجد انه jلنسبة للمعلمة B0 و B1كلا المعلمتان   -

B0 لنسبة للمعلمة  ءالشي نفس 0.05وهي اقل من القيمة  0.00قيمة الدلالة هيjB1 القيمة الدلالة هي   أنحيث

  0.05وهي اقل من القيمة  0.008

 أنن فان التفسير المعتمد عليه في هدا النموذج يمس سنوات الملاحظة،ويمكن أن يعمم على jقي السنوات بحكم ذإ

  .المعلمتين معنويتان تختلفان عن الصفر وذات دلالة إحصائية

  :ل إجماليصلاحية النموذج بشك

دولة المحسوبة  واF) (e لدراسة جودة وصلاحية النموذج بشكله العام للمتغيرين المذكورين،نقوم بمقارنة قيمة اختبار فيشر 

التي تم   5.12وهي اكبر من القيمة اeدولة    35.352المحسوبة هي ) F(حيث نجد في هده الحالة أن قيمة فيشر 

  :ادن فهي معنوية كما يؤكده الجدول التالي ، حتمالي لاختبار فيشر الموجود في الملحقاستخراجها من جدول التوزيع الا

لادة ): 12.4(الجدول رقم    .ةمعدل البطالو نتائج اختبار المعلمتين الخاصتين لأمل الحياة عند الو

 

 

 

ANOVAa 
Modèle Somme des 

carrés 
ddl Moyenne des 

carrés 
D Sig. 

1 

Régression 352,329 1 352,329 35,352 ,000b 

Résidu 89,697 9 9,966 

Total 442,025 10 

a. Variable dépendante : TC 
b. Valeurs prédites : (constantes), EVN 
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 الإجراءات المنهجية وتحليل البياjت        :الفصل الرابع

فهي  دالة   0.05وهي اقل من قيمة الدلالة  0.00القيمة الدلالة الإحصائية تساوي  أنوكتأكيد للطرح السابق نجد 

  .وعليه فان النموذج بشكليه العام يعتبر صالح للدراسة بحكم معنويته ودلالته الإحصائية ،إحصائية

  .في الجزائر وكنتيجة يمكننا القول �نه توجد علاقة عكسية متوسطة بين أمل الحياة عند الولادة ومعدل البطالة

 :2008-1998ر خلال الفترة في الجزائ) (Tcومعدل البطالة ) PDA(العمرية  العلاقة بين معدل الإعالة-  5

وان كانت موجودة فما مدى قوة هذه ، معدلات البطالة في الجزائرو  العمرية الإعالة معدلسندرس  وجود علاقة بين 

 العلاقة واتجاهها

لانتشار بين  :)5.4(الشكل رقم    .معدل البطالة   والعمرية  الإعالة معدلشكل ا

  
معدل البطالة،ولمعرفة قو�ا ودلالتها  والعمرية  الإعالة معدلتجاه طردي بين أن العلاقة j) 5.4(يتضح من الشكل رقم 

  :، والنتائج ملخصة في الجدول التاليspssنستعمل معامل الارتباط بيرسون اعتمادا على البرPمج الإحصائي 
 

لارتباط  لبيرسون ) :13.4(الجدول رقم   .زائرالج ومعدل البطالة فيالعمرية  الإعالة معدلعلاقة ا
 
 
 
 
 
 
 

 

  : أننجد  ) 13.4(من خلال النتائج الموضحة في الجدول رقم      

y = 0,787x - 22,48

R² = 0,7060
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Corrélations  

 TC PDA 

Corrélation de Pearson 
TC 1,000 ,840 

PDA ,840 1,000 

Sig. (unilatérale) 
TC . ,001 

PDA ,001 . 

N 
TC 11 11 

PDA 11 11 
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 الإجراءات المنهجية وتحليل البياjت        :الفصل الرابع

) 2008و 1998(معدل البطالة في الجزائر خلال الفترة الممتدة بينو ية الإعالة العمر  معدلمعامل الارتباط بين 

تفيد هذه النتيجة أن العلاقة بين المتغيرين السابقين في اتجاه طردي بحكم إيجابية المعامل، كما أن قوة  0 840.يساوي

أكثر من الصفر، كما يظهر  ، التي تقترب0 840 .العلاقة بين المتغيرين ضعيفة اعتمادا على قيمة الدلالة الإحصائية

ودال إحصائية اعتمادا على القيمة ) 0(الجدول أن معامل الارتباط المتحصل عليه الخاص 8ذه الفترة  معنوb يختلف عن 

ومنه يمكن تعميم نتائج هذا المعامل على سائر .500وهي اقل من القيمة 0010.الاحتمالية الموضحة في الجدول أعلاه

  . سها الدراسةالسنوات التي لم تم

معدل البطالة في الجزائر خلال نفس الفترة نوظف الانحدار الخطي البسيط  على الإعالة العمرية  معدلضاح أثر ولإي

  : والنتائج المبينة في الجدول التالي

لانحدار الخطي البسيط بين ): 14.4(الجدول رقم  .معدل البطالةو الإعالة العمرية معدل معلمات ا
Coefficients a 

 

Modèle Coefficients non 
standardisés 

Coefficient
s 

standardis
és 

t Sig. Corrélations 

A Erreur 
standard 

Bêta Corrélation 
simple 

Partiell
e 

Partie 

1 

(Constan
te) -22,488 9,411 -2,389 ,041 

PDA ,787 ,169 ,840 4,649 ,001 ,840 ,840 ,840 

a. Variable dépendante : TC 

ومنه  B 1= 7870.المعلمة    أماB0=22.488-المعلمة  أننجد ) 14.4(من خلال النتائج المبينة في الجدول   

  :يمكن كتابة نموذج الانحدار الخطي بصفة عامة على النحو التالي 

TC =-22.488+  0 .787PDA 

  :حيث أن

Tc :البطالةل يمثل معد.  

PDA : الإعالة العمرية معدليمثل  

  :يمكن تفسير النموذج المتحصل عليه على النحو التالي
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 الإجراءات المنهجية وتحليل البياjت        :الفصل الرابع

عدل البطالة تتغير بدرجة قياس واحدة كلما مواهذ مفاده أن 0787.0تساوي الإعالة العمرية  بمعدلالخاصة B1المعلمة 

ت اعتمادا على jلقيمة المذكورة سابقا،وهدا ما يؤكد العلاقة الطردية بين المتغيرين التي وجدالإعالة العمريةتغير معدل 

 .مل الارتباطامع

حيث أن قيمة  ، معنويتان وهدا استنادا على مقارنة قيمتي ستيودنت المحسوبتين واeدولتينB0 و  B1كلا المعلمتان 

T  المحسوبة لــB1  دولة4.649تساويeلقيمة المطلقة وهي ذات   2.263.وهي اكبر من القيمة اj عتمادهاj ودلك

-القيمة المحسوبة هي أنحيث B0، نفس الملاحظة تنطبق على المعلمة )0.05اقل من 0010.(دلالة إحصائية 

  )0.05من  اقل  0410.(وهي ذات دلالة إحصائية  .6322وهي اكبر من القيمة  2.389

 أنويمكن أن يعمم على jقي السنوات بحكم  ،ن فان التفسير المعتمد عليه في هدا النموذج يمس سنوات الملاحظةذإ

  .علمتين معنويتان و ذات دلالة إحصائيةالم

  :صلاحية النموذج بشكل إجمالي

 واeدولة المحسوب)  (Fلدراسة جودة وصلاحية النموذج بشكله العام للمتغيرين المذكورين،نقوم بمقارنة قيمة اختبار فيشر 

التي تم   5.12دولة  وهي اكبر من القيمة ا21.610eالمحسوبة هي ) F(حيث نجد في هده الحالة أن قيمة فيشر 

  :ادن فهي معنوية كما يؤكده الجدول التالي ، استخراجها من جدول التوزيع الاحتمالي لاختبار فيشر الموجود في الملحق

  :ة معدل البطالو  الإعالة العمرية بمعدلنتائج اختبار المعلمتين الخاصتين  ): 15.4(الجدول رقم 

 
ANOVAa 

Modèle Somme des 
carrés 

ddl Moyenne des 
carrés 

D Sig. 

1 

Régression 312,059 1 312,059 21,610 ,001b 

Résidu 129,967 9 14,441  

Total 442,025 10  
a. Variable dépendante : TC 

b. Valeurs prédites : (constantes), PDA 

، فهي دالة 0.05وهي اقل من القيمة 0.001يالقيمة الدلالة الإحصائية تساو  أننجد  )15.4(من خلال الجدول رقم 

  .وعليه فان النموذج بشكليه العام يعتبر صالح للدراسة بحكم معنويته ودلالته الإحصائية، إحصائية
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 الإجراءات المنهجية وتحليل البياjت        :الفصل الرابع

في الجزائر من خلال المعطيات  معدل البطالةلإعالة العمرية و معدلاوjلتالي نستخلص انه توجد علاقة طردية  قوية بين 

  .وهي ذات دلالة إحصائية ،لال الفترة الدراسةالتي تم تناولها خ

 2008- 1998في الجزائر خلال الفترة ) (Tcمعدل البطالة و )(TNالمواليد  معدل العلاقة بين-6

 .وان كانت موجودة فما مدى قوة هذه العلاقة واتجاهها، معدل البطالة في الجزائر المواليد معدلوجود علاقة بين  سندرس

لانتشار بين ) : 6.4(الشكل رقم                       .معدل البطالة  و  المواليد معدلشكل ا

  

  

ولمعرفة قو�ا ودلالتها نستعمل ، البطالة ومعدلالمواليد  معدلالعلاقة jتجاه عكسي بين  أن)6.4( تضح من الشكل رقم ي

  :لجدول التاليوالنتائج ملخصة في ا، spssمعامل الارتباط بيرسون اعتمادا على البرPمج الإحصائي 

لارتباط  لبيرسون ) :16.4(الجدول رقم    .الجزائر ومعدل البطالة فيمعدل المواليد علاقة ا
 

Corrélations  
 TC TN 

Corrélation de Pearson 
TC 1,000 -,932 
TN -,932 1,000 

Sig. (unilatérale) TC . ,000 
TN ,000 . 

N 
TC 11 11 
TN 11 11 

 

البطالة في الجزائر  معدلالمواليد و  معدلنجد أن معامل الارتباط بين ) 16.4(ج الموضحة في الجدول رقم من خلال النتائ

العلاقة بين المتغيرين السابقين في اتجاه  أنتفيد هذه النتيجة  0-932.تساوي) 2008-1998(خلال الفترة الممتدة 

دا علي قيمة المعامل المذكورة سبقا كما يظهر الجدول أن عكسي بحكم سلبية المعامل كما أ¥ا تعتبر متوسط القوة اعتما

y = -44,38x + 113,9

R² = 0,868
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 الإجراءات المنهجية وتحليل البياjت        :الفصل الرابع

 bو غير دالا إحصائيا اعتمادا على القيمة ) 0(يساوي  لأنهمعامل الارتباط المتحصل عليه الخاص 8ذه الفترة ليس معنو

  .الاحتمالية الموضحة في الجدول أعلاه

الجزائر خلال نفس هذه الفترة نوظف الانحدار الخطي  البطالة في معدلالمواليد على  معدلوفيما يتعلق بدرجة �ثير 

  :البسيط والنتائج مبينة في الجدول التالي

لانحدار الخطي البسيط بين ):17.4(الجدول رقم   .البطالة معدلالمواليد و معدل  معلمات ا

 
Coefficients a 

Modèle Coefficients non 
standardisés 

Coefficient
s 

standardis
és 

t Sig. Corrélations 

A Erreur 
standard 

Bêta Corrélation 
simple 

Partiell
e 

Partie 

1 
(Constant

e) 
113,950 12,065  9,445 ,000 

TN -4,438 ,575 -,932 -7,725 ,000 -,932 -,932 -,932 

a. Variable dépendante : TC 

 

ومنه  B 1=   -4.438المعلمة    أماB0=113.950مة المعل أننجد  )16.4(من خلال النتائج المبينة في الجدول

  :يمكن كتابة نموذج الانحدار الخطي بصفة عامة على النحو التالي 

TC = 113.950–4.438 TN 

  :حيث أن

TC :يمثل معدل البطالة.  

TN : المواليد معدليمثل  

  :يمكن تفسير النموذج المتحصل عليه على النحو التالي

عدل البطالة تتغير بدرجة قياس واحدة كلما تغير مواهذ مفاده أن  4.438–تساوي المواليد  لبمعدالخاصة B1ـ المعلمة 

مل اوهدا ما يؤكد العلاقة  العكسية بين المتغيرين التي وجدت اعتمادا على مع، jلقيمة المذكورة سابقاالمواليد معدل 

  .الارتباط

 Tحيث أن قيمة   ،نة قيمتي ستيودنت المحسوبتين واeدولتينمعنويتان وهدا استنادا على مقار B0 و  B1كلا المعلمتان 

ودلك jعتمادها jلقيمة المطلقة وهي ذات  2.263وهي اكبر من القيمة اeدولة 7.725–تساوي B1المحسوبة لــ 
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 الإجراءات المنهجية وتحليل البياjت        :الفصل الرابع

حيث ان القيمة المحسوبة B0، نفس الملاحظة تنطبق على المعلمة )0.05اقل من  000.(دلالة إحصائية 

  ).0.05اقل من   00.(وهي ذات دلالة إحصائية   .2 632وهي اكبر من القيمة  9.445تساوي

 أنويمكن أن يعمم على jقي السنوات بحكم  ،ن فان التفسير المعتمد عليه في هدا النموذج يمس سنوات الملاحظةذـ إ

  .المعلمتين معنويتان و ذات دلالة إحصائية
  :صلاحية النموذج بشكل إجمالي

دولة المحسوبة  واF) (eصلاحية النموذج بشكله العام للمتغيرين المذكورين،نقوم بمقارنة قيمة اختبار فيشر لدراسة جودة و 

التي تم   5.12وهي اكبر من القيمة اeدولة  59.675المحسوبة هي  ) F(حيث نجد في هده الحالة أن قيمة فيشر 

  :ادن فهي معنوية كما يؤكده الجدول التالي ، ود في الملحقاستخراجها من جدول التوزيع الاحتمالي لاختبار فيشر الموج

  :ة معدل البطالو  المواليد بمعدلنتائج اختبار المعلمتين الخاصتين  ): 18.4(الجدول رقم 

فهي  دالة   0.05وهي اقل من قيمة الدلالة  0.00القيمة الدلالة الإحصائية تساوي  أنولتأكيد للطرح السابق نجد 

  .صالح للدراسة بحكم معنوbته ودلالته الإحصائية وعليه فان النموذج بشكليه العام يعتبر، إحصائية

  .معدل البطالةفي الجزائر المواليد و معدلوكنتيجة يمكننا القول �نه توجد علاقة عكسية متوسطة بين  

  :)2008-1998(في الجزائر خلال الفترة ) (Tcمعدل البطالة و  )(TMالوفيات  معدل العلاقة بين-7

 .وان كانت موجودة فما مدى قوة هذه العلاقة واتجاهها، عدل البطالة في الجزائروم وفياتال معدلسندرس وجود علاقة بين 

  

  

  

  

  

ANOVAa 
Modèle Somme des 

carrés 
ddl Moyenne des 

carrés 
D Sig. 

1 

Régression 384,097 1 384,097 59,675 ,000b 

Résidu 57,928 9 6,436 

Total 442,025 10 

a. Variable dépendante : TC 
b. Valeurs prédites : (constantes), TN 
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 الإجراءات المنهجية وتحليل البياjت        :الفصل الرابع

لانتشار بين ) : 7.4 (الشكل رقم    .معدل البطالة و الوفيات معدلشكل ا

  

ل ولمعرفة قو�ا ودلالتها نستعم ،معدل البطالة والوفيات معدلأن العلاقة jتجاه طردي بين ) 7.4(يتضح من الشكل رقم 

  :والنتائج ملخصة في الجدول التالي  ، spssمعامل الارتباط بيرسون اعتمادا على البرPمج الإحصائي  

 

لارتباط  لبيرسون ) :19.4(الجدول رقم   .الجزائر ومعدل البطالة فيمعدل الوفيات علاقة ا

 
 

  

  

  

  

عدل البطالة في الجزائر وم الوفيات معدلنجد أن معامل الارتباط بين ) 19.4(من خلال النتائج الموضحة في الجدول رقم 

ابي إيجبقين في اتجاه العلاقة بين المتغيرين السا أنتفيد هذه النتيجة  6340.تساوي) 2008- 1998(خلال الفترة الممتدة 

ابية المعامل كما أ¥ا تعتبر متوسط القوة اعتمادا علي قيمة المعامل المذكورة سبقا كما يظهر الجدول أن معامل إيجبحكم 

و دالا إحصائيا اعتمادا على القيمة الاحتمالية ) 0(الارتباط المتحصل عليه الخاص 8ذه الفترة  معنوb و يختلف عن 

  .ول أعلاه الموضحة في الجد

البطالة في الجزائر خلال نفس هذه الفترة نوظف الانحدار الخطي معدل  الوفيات على معدلوفيما يتعلق بدرجة �ثير 

  :البسيط والنتائج مبينة في الجدول التالي 

y = 24,86x - 91,25

R² = 0. 401
0
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 TC TM 

Corrélation de 
Pearson 

TC 1,000 ,634 

TM ,634 1,000 

Sig. (unilatérale) TC . ,018 
TM ,018 . 

N 
TC 11 11 

TM 11 11 
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لانحدار الخطي البسيط بين  )20.4(الجدول رقم   :البطالة معدل و  معدل الوفياتمعلمات ا

 

Coefficients a 
Modèle Coefficients non 

standardisés 
Coefficien

ts 
standardis

és 

t Sig. Corrélations 

A Erreur 
standard 

Bêta Corrélatio
n simple 

Partiel
le 

Partie 

1 
(Consta

nte) -91,250 45,645 -1,999 ,077  

TM 24,865 10,110 ,634 2,459 ,036 ,634 ,634 ,634 
a. Variable dépendante : TC 

 

ومنه يمكن   B 1= 24.865اما المعلمة    B0=91.250-نجد ان المعلمة ) 20.4(من خلال النتائج المبينة في الجدول 

  :كتابة نموذج الانحدار الخطي بصفة عامة على النحو التالي 

TC = -91.250   + 24.865TM 

  .البطالة ليمثل معد: Tc:حيث أن

TM : لوفياتمعدلايمثل  

  :تفسير النموذج المتحصل عليه على النحو التالي يمكن     

تغير بدرجة قياس واحدة كلما يمفاده أن معدل البطالة  هذا ما و24.865تساوي بمعدل الوفياتالخاصة B1المعلمة    

معمل وهدا ما يؤكد العلاقة  طردية  بين المتغيرين التي وجدت اعتمادا على ، بالقيمة المذكورة سابقاالوفياتعدل متغير 

 .الارتباط

حيث أن قيمة  ، معنويتان وهدا استنادا على مقارنة قيمتي ستيودنت المحسوبتين واeدولتينB0 و  B1كلا المعلمتان ـ  

T  المحسوبة لــB1   دولة 2,459تساويeلقيمة المطلقة  2.263وهي اكبر من القيمة اj عتمادهاj وهي ، ودلك

القيمة المحسوبة هي  أنحيث  B0، نفس الملاحظة تنطبق على المعلمة )0.05 اقل من 0360.(ذات دلالة إحصائية و

  ). 0.05اكبر من    0 077.(وهي ذات دلالة إحصائية   2. .632وهي اقل من القيمة  1.999-

 ولا يمكن أن يعمم على jقي السنوات بحكم ان،ـ إذن فان التفسير المعتمد عليه في هدا النموذج يمس سنوات الملاحظة

  .المعلمتين ليستا معنويتان و غير  دال إحصائية
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نقوم بمقارنة قيمة ، لدراسة جودة وصلاحية النموذج بشكله العام للمتغيرين المذكورين :صلاحية النموذج بشكل إجمالي

من اكبر  وهي6.049المحسوبة هي ) F(المحسوبة  واeدولة حيث نجد في هده الحالة أن قيمة فيشر )  (F اختبار فيشر 

  :فهي معنوية كما يؤكده الجدول التالي إذن، 5.12القيمة اeدولة  

 :ة معدل البطالو  الوفيات بمعدلنتائج اختبار المعلمتين الخاصتين  ): 21.4(الجدول رقم 
 
ANOVAa 

Modèle Somme des 
carrés 

ddl Moyenne des 
carrés 

D Sig. 

1 

Régression 177,667 1 177,667 6,049 ,036b 

Résidu 264,359 9 29,373  
Total 442,025 10  

a. Variable dépendante : TC 

b. Valeurs prédites : (constantes), TM 

،  فهي  0.05وهي اقل من القيمة  0.036نجد ان القيمة الدلالة الإحصائية تساوي  ):21.4(من خلال الجدول رقم 

  .يه العام يعتبر صالح للدراسة بحكم معنويته ودلالته الإحصائيةوعليه فان النموذج بشكل، دالة إحصائية

البطالة في الجزائر من خلال المعطيات التي تم معدل الوفيات و  معدلوjلتالي نستخلص انه توجد علاقة طردية  قوية بين 

  .وهي ذات دلالة إحصائية، تناولها خلال الفترة الدراسة

تعلقة Hلنمو الديموغرافي و�ثيراها على المتغير المستقل وهو معدل البطالة في كخلاصة  Hلنسبة للمتغيرات الم     

  .)  2008 -1998( الجزائر اعتمادا على المعطيات التي تخص الفترة 

كل من معدل النمو السكاني والعمر المتوقع عند الولادة و عدل البطالة موجود علاقة عكسية متوسطة القوى بين  -

  .المواليد معدلو 

 معدلالإعالة و  معدلكل من و متوسطة القوة ومعنوية إحصائية بين معدل البطالة ) طردية(وجود علاقة موجبة  - 

  .الوفيات ونسبة السكان في سن العمل ومعدل الخصوبة 

على  عدل البطالة في الجزائر اعتماداملا jن المتغيرات المتعلقة jلنمو السكاني لها علاقة و�ثير على ايمكن القول أجم

  .وان اغلب المتغيرات كانت نتائجها دالة إحصائيا ،المعطيات المتعلقة بفترة الدراسة
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لانحدار الخطي المتعدد بين –2   :ومعدل البطالة في الجزائر  المتغيرات المتعلقة بمعدل النمو السكان تطبيق نموذج ا

المتغيرات المستقلة المتمثلة في المتغيرات التي لها علاقة سوف نقوم بتطبيق نموذج الانحدار الخطي المتعدد لدراسة العلاقة بين 

ومدى تفسيرها و�ثيرها على المتغير التابع المتمثل في معدلات البطالة في الجزائر مستخدمين المعطيات  jلنمو السكاني

  . spssوذلك jلاعتماد على البرPمج الإحصائي ) 21.4( الموجودة في الجدول رقم

                                       :المعطيات تحصلنا على النتائج الموضحة في الجدول الموالي بعد معالجة تلك 

لانحدار الخطي المتعدد لكل المتغيرات المستقلة المدروسة والمتغير التابع المتمثل في  :) 22.4(الجدول رقم معلمات ا

 .معدل البطالة

 

  :يمكن كتابة نموذج الانحدار الخطي المتعدد على النحو التالي، )22.4(خلال النتائج المبينة في الجدول رقم  من

   Y= 6762.168 - 77.415x1     - 75.803x2      + 13.249x3  -  7.445x4  .0 +  031x5  -   

                      2.617x6   +   15.871x7 β     +  

  :حيث أن 

Y   : معدل  البطالةيمثل)(TC. 

X1    :يمثل معدل النمو السكاني(TAP). 

 
Coefficients a 

Modèle Coefficients non 

standardisés 

Coefficients 

standardisé

s 

t Sig. Corrélations 

A Erreur 

standard 

Bêta Partiell

e 

Partie 

1 

(Constant

e) 
-6762,168 1630,243 

 
-4,148 ,025 

  

TAP -77,415 18,808 -1,835 -4,116 ,026 -,922 -,172 

EVN 75,803 17,411 6,808 4,354 ,022 ,929 ,182 

PDA 13,249 3,447 14,143 3,843 ,031 ,912 ,161 

TM -7,445 6,114 -,190 -1,218 ,310 -,575 -,051 

TN ,031 1,523 ,007 ,020 ,985 ,012 ,001 

TF -2,617 ,819 -,330 -3,196 ,049 -,879 -,134 

PPAT 15,871 5,633 6,855 2,817 ,067 ,852 ,118 

a. Variable dépendante : TC 



 

 

 

51 

 

 الإجراءات المنهجية وتحليل البياjت        :الفصل الرابع

X2    :لادة  ).   (E VNالعمر المتوقع عند الو

X3    : يمثل  نسبة الإعالة العمرية (PDA) . 

X4    :يمثل  نسبة الوفيات(TM). 

X5    :   لادات  .(TN) يمثل نسبة الو

X6    :  يمثل معدل الخصوبة (TF). 

X7    :ة السكان في سن العمليمثل نسب)PPAT(. 

β   :قي  المتغيرات  الأخرى  المفسرة للمتغير التابعH المتغير العشوائي  المعبر عن.  
  :يمكن تفسير النموذج المتحصل عليه على النحو التالي

ليست ذات دلالة  وهي6762.168-الخاصة jلمتغير التابع المتمثل في معدل البطالة تساوي    B0المعلمة  -

  ) . 0.05اكبر من 0.250(إحصائية 

وهذا مفاده أن معدل البطالة يتغير بدرجة  -77.415الخاصة بمتغير معدل النمو السكاني  تساوي   1Bالمعلمة   -

 اقل026.0(ذات دلالة إحصائية ) المعلمة(كما أ¥ا ،سالفا قياس واحدة كلما تغير معدل النمو السكاني jلقيمة المذكورة

  )0.05من 

وهذا مفاده أن معدل البطالة يتغير 75.803الخاصة بمتغير معدل العمر المتوقع عند الولادة  تساوي  2Bعلمة  الم -

ذات دلالة إحصائية ) المعلمة( كما أ¥ا ،بدرجة  قياس واحدة كلما تغير العمر المتوقع عند الولادة  jلقيمة المذكورة  سالفا

 ) 0.05من  اقل 0220.(

وهذا مفاده أن معدل البطالة يتغير بدرجة  قياس 13.249اصة بمتغير نسبة الإعالة العمرية تساويالخ 3Bالمعلمة   -

  (ليست ذات دلالة إحصائية ) المعلمة(كما أ¥ا ،واحدة كلما تغير نسبة الإعالة العمرية jلقيمة المذكورة  سالفا

  ) 0.05من  اقل0.031

وهذا مفاده أن معدل البطالة يتغير بدرجة  قياس واحدة كلما  -7.445تساوي  الوفيات بمعدلالخاصة  4Bالمعلمة   -

 ) 0.05اكبر من0 310.(ليست ذات دلالة إحصائية ) المعلمة(كما أ¥ا   ،الوفيات jلقيمة المذكورة  سالفا معدل تغير
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 الإجراءات المنهجية وتحليل البياjت        :الفصل الرابع

رجة  قياس واحدة  وهذا مفاده أن معدل البطالة يتغير بد0.031 الولادات تساوي معدل  الخاصة بمتغير 5Bالمعلمة   -

اكبر من  9850,(ليست ذات دلالة إحصائية ) المعلمة( كما أ¥ا ،jلقيمة المذكورة  سالفا معدل الولاداتكلما تغير 

0.05 (.  

وهذا مفاده أن معدل البطالة يتغير بدرجة  قياس واحدة   2.617الخاصة بمتغير معدل الخصوبة تساوي   6Bالمعلمة   -

  .)0.05من  اقل 0490.(ذات دلالة إحصائية ) المعلمة( كما أ¥ا ،ة  jلقيمة المذكورة  سالفاكلما تغير معدل الخصوب

وهذا مفاده أن معدل  15.871تساوي     نسبة السكان في سن التشغيلالخاصة بمتغير  7Bالمعلمة  - 

( كما أ¥ا،ة  سالفاjلقيمة المذكور  العملنسبة السكان في سن البطالة يتغير بدرجة  قياس واحدة كلما تغير 

  .) 0.05 اكبر من0.67(ذات دلالة إحصائية ) المعلمة

  SPSSمن خلال المعطيات المتحصل عليها من البرPمج الإحصائي :صلاحية النموذج بشكل إجمالي   -

  :سنحاول  مناقشة صلاحية النموذج بشكليه العام وفق ما يلي

لانحدار الخ) :23.4(الجدول رقم  .لهالبطالة وبقية المتغيرات المفسرة معدل طي المتعدد بينملخص نموذج ا  

Récapitulatif des modèles  

Modè

le 

R R-

deux 

R-deux 

ajusté 

Erreur 

standard 

de 

l'estimation 

Changement dans les statistiques 

Variation 

de R-deux 

Variation 

de F 

ddl1 ddl2 Sig. 

Variation 

de F 

1 ,997a ,995 ,983 ,87868 ,995 81,359 7 3 ,002 

a. Valeurs prédites : (constantes), PPAT, TAP, TF, TM, TN, EVN, PDA 

  

، وهذا ما معناه ان المتغيرات المستقلة 995.0. يساوي R2نجد  أن معامل التحديد ) 23.4(من خلال الجدول  رقم 

المصحح ، كذلك معامل التحديد %99.5التابع المتمثل في معدل البطالة  مجتمعة  تفسر التغيرات التي  تحصل في المتغير 

، مما يدل على أن المتغيرات المستقلة تفسر مجملة التغيرات التي تحصل في معدل البطالة بنسبة 983.0يساوى  

  .، و هي نتيجة جد معبرة98.3%
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 الإجراءات المنهجية وتحليل البياjت        :الفصل الرابع

فة مدى معنوية العلاقة الخطية بين المتغيرات معرفة وجودة وصلاحية من عدمه، وبعبارة أخرى معر ) F(يستهدف اختبار 

  .المستقلة مجتمعة على المتغير التابع  المتمثل في معدل البطالة 

اكبر من القيمة اeدولة عند درجة حرية   وهي81.359المحسوبة تساوي) F(من خلال الجدول السابق نجد قيمة فيشر 

  :كما أ¥ا معنوية كما يبينه الجدول التالي   ،7

نتائج اختبار معنوية  المعالم  بين المتغيرات المستقلة  مجتمعة والمتغير التابع  المتمثل  في معدل ) :24.4(دول رقم الج

  :البطالة

  

 

 
  

 

  

 0.05وهي اقل من القيمة  0.000نجد أن قيمة الدلالة الإحصائية  تساوي  )24.4(رقم حيث انه من خلال الجدول

حصائية  وjلتالي يمكننا القول  jن النموذج  بشكله العام يعتبر صالحا للدراسة ، إذن فهي ذات دلالة إ0.01ومن القيمة 

  .بحكم معنويته  ودلالته الإحصائية 

 :نتائج الدراسة- 3

 .ائرالوفيات في الجز معدل تتأثر معدلات البطالة jلتغيرات الحاصلة في معدل المواليد و  :الفرضية الجزئية الأولى

عدل البطالة في الجزائر اعتمادا على المعطيات المتعلقة بفترة مالمتغيرات المتعلقة jلنمو السكاني لها علاقة و�ثير على إن  

  .وان اغلب المتغيرات كانت نتائجها دالة إحصائيا ،الدراسة

  .طور معدلات البطالة في الجزائرمتغيرات المتعلقة jلنمو السكاني أن تؤثر على تان   :الفرضية الجزئية الثانية -2

 معدلكل من معدل النمو السكاني والعمر المتوقع عند الولادة و و عدل البطالة مبين  ةوجود علاقة عكسية متوسطة القو  -

  .المواليد

 
ANOVAa 

Modèle Somme des 
carrés 

ddl Moyenne des 
carrés 

D Sig. 

1 

Régression 441,981 7 63,140 4233,304 ,000b 

Résidu ,045 3 ,015 

Total 442,025 10 

a. Variable dépendante : TC 
b. Valeurs prédites : (constantes), PA, TF, TAP, TM, TN, EVN, PDA 
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 الإجراءات المنهجية وتحليل البياjت        :الفصل الرابع

معدل الإعالة و معدل كل من و متوسطة القوة ومعنوية إحصائية بين معدل البطالة ) طردية(وجود علاقة موجبة  -  -

  .نسبة السكان في سن العمل ومعدل الخصوبة الوفيات و 

 :الفرضية العامة

وهناك على ، السكاني تفسر جزء كبير من المتغيرات التي تمس معدل البطالة jلنموأخيرا يمكننا القول أن المتغيرات المتعلقة 

) F(ن   اختبار أكما   ، ل البطالةالأقل متغير مستقل واحد من المتغيرات  المدروسة يوثر على المتغير التابع المتمثل في معد

 .الذي يختبر معنوية جميع المعالم دفعة واحدة يشير إلى صلاحية النموذج  المدروس اعتمادا على معنويته

  :تفسير النتائج

 معدلكل من معدل النمو السكاني والعمر المتوقع عند الولادة و و عدل البطالة مبين  ةوجود علاقة عكسية متوسطة القو  -

  .دالموالي

تفسير وجود العلاقة العكسية عندما يزيد النمو السكاني ينخفض معدل البطالة وهذا ان فترة الدراسة قصيرة نوعا ما _ 

 15يودي الى زbدة الفئة المعالة على الفئة النشطة وذلك بزbدة عدد المواليد خلال الفترة الدراسة وهم لم يبلغوا السن

  .علاقة العكسيةوهذا ما يفسر ال) فئة معالة (سنة، 
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  خاتمة    

لنمو السكاني �ثير على نسبة البطالة في الجزائر كان محل هذه الدراسة النظرية، و التحليلية والتي كانت تبين من لأن

  .خلالها التعرف على ما إذا كان للنمو السكاني �ثير على البطالة

ب التطبيقي، وذلك بتحليل النتائج المتوصل عليها وهذا jستخدام وعلى ضوء ما سبق ومن خلال ما تم تناوله في الجان

يتبين أن المتغيرات الخاصة jلنمو السكاني ومعدلات البطالة في الجزائر خلال فترة الدراسة    spssالبرPمج الاحصائى

وعلى سوق  حيث تم التوصل إلى نتائج حددت jن للنمو السكاني �ثير على معدلات البطالة،) 2008-   1998(

 59الى 15الشغل،وهذا راجع السبب في زbدة السكان يؤدي دخول فئات جديدة إلى القوى العاملة النشيطة من 

 .سنة وهذا ما  يؤدي إلى تغير واختلاف في معدلات البطالة
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  .2008الى  1998الخاصة بالدراسة من تطور معدلات : )01(رقم الملحق 

  

  

  

  

  

 

 

 

 TN TAP TC TM PPAT PDA TF EVN السنوات

1998 
20 ,58 

1,57 25,4 
4,87 

67,65 4,50 13,26 5,10 

1999 
19,82 

1,48 25,4 
4,72 

64,51 4,76 13,34 3,20 

2000 
19 ,36 

1,42 29,8 
4,59 

56,86 61,51 2,82 68,93 

2001 
20,03 

1,36 27,3 
4,56 

57,9 58,68 2,78 69,12 

2002 
19,68 

1,32 25,9 
4,41 

58,85 56,02 2,73 69,31 

2003 
20,36 

1,32 23,7 
4,55 

59,83 53,62 2,66 69,49 

2004 
20,67 

1,39 20,1 
4,36 

60,77 51,56 2,58 69,66 

2005 
21,36 

1,49 15,3 
4,47 

61,61 49,89 2,51 69,84 

2006 
22,07 

1,61 12,3 
4,30 

62,11 48,61 2,45 70,01 

2007 
22,98 

1,71 13,8 
4,38 

62,71 47,69 2,41 70,17 

2008 
23,62 

1,79 11,3 
4,42 

62,72 47,10 2,41 70,33 



 

 

 

60 

 

 ملخص الدراسة

يعد النمو السكاني من أبرز الظواهر الديموغرافية في وقتنا الحالي، فهو التغير في حجم السكان خلال فترات زمنية معينة       

أو النقصان، وهذا نتيجة لعاملين هما معدل المواليد ومعدل الوفيات اللذان يلعبان دورا أساسيا في حركية  سواء jلزbدة

  .السكان

ظاهرة سلبا أو إيجاj، وللوصول إلى معرفة الأثر المترتب عن النمو السكاني على ظاهرة البطالة فهذه الزbدة السكانية تؤثر على 

 الديموغرافي النمو، والمتغيرات 2008إلى  1998لنمو السكاني في الجزائر خلال الفترة من سنة قمنا بدراسة تحليلية  البطالة،

ومن ثم الربط بين هذه المتغيرات من مواليد ووفيات معدل الخصوبة وعدد السكان في سن العمل وأمل الحياة والإعالة العمرية، 

، وهذا بوضع فرضيات ومن ثم تحليل المعطيات المتوفرة في دراستنا، ظاهرة البطالةللوصول إلى أثر النمو السكاني الطبيعي على 

، وأن التحكم في النمو السكاني ضروري  البطالةعلى  سلبيوقد توصلنا إلى جملة من النتائج وهي أن اثر النمو السكاني 

  .لسيرورة التنمية الاقتصادية والاجتماعية

 الإعالة العمرية،القوى العاملة،أمل الحياة، ، معدل المواليد، معدل الوفيات، لةظاهرة البطاالنمو السكاني ، :الكلمات المفتاحية

 

Résumé de l'étude : 

         La croissance de la population des phénomènes démographiques principaux à l'heure 

actuelle, il est le changement de la taille de la population au cours de certaines périodes de 

temps, que ce soit vers le haut ou vers le bas, ce qui est le résultat de deux facteurs taux de 

natalité et le taux qui jouent un rôle clé dans la mobilité de la population de décès. 

Cette surpopulation affecte le phénomène du chômage, positivement ou négativement, et 

d'apprendre à connaître l'impact sur l'impact de la croissance de la population sur le phénomène 

du chômage, nous avons étude analytique de la croissance de la population en Algérie au cours de 

la période allant de 1998 à 2008, et modifie la croissance démographique des baby-boomers et le 

taux de fécondité maternelle et le nombre de la population dans l'âge de travail et l'espérance de 

vie et l'âge de la dépendance, puis relier ces variables pour se rendre à l'impact de la croissance 

naturelle de la population du phénomène du chômage, cette vente hypothèses, puis l'analyse des 

données disponibles dans notre étude, nous avons trouvé un ensemble de résultats est que 

l'impact de la croissance démographique négative sur le chômage, et que le contrôle la croissance 

de la population est essentielle pour le processus de développement économique et social. 

Mots clés: croissance de la population, le chômage, taux de natalité, taux de mortalité, 

dépendance des personnes âgées, la main-d'œuvre, l'espérance de vie.  


